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ндації щодо удосконалення бухгалтерського обліку касових операцій та аналізу лі-

квідності балансу, а також пропозиції, що призведуть до покращення діяльності 

підприємства.  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Кожне підприємство незалежно від форм власності 

та господарювання для здійснення господарської діяльності і вступає в еконо-

мічні відносини з постачальниками, покупцями, іншими дебіторами, кредито-

рами тощо. Такі відносини формують систему грошових розрахунків, які здійс-

нюються в готівковій та безготівковій формі. Готівкові розрахунки є однією зі 

складових грошових коштів. Грошові кошти – це  найбільш ліквідні  активи  

підприємства, що складаються з готівки в касі підприємства,  коштів на  рахун-

ках в  банку  та  інших  еквівалентів. Безготівкові гроші стають невід'ємною ча-

стиною життя кожної людини, швидко витісняючи готівку. Проте готівкові ко-

шти витримують «конкуренцію» з безготівковими, коли мова йде про виплату 

підприємством заробітної плати працівникам, компенсації витрат на відря-

дження, а також при здійсненні інших господарських витрат, як правило, про-

ведених через касу підприємства. Усі ці операції з грошовими коштами відо-

бражаються в документах і регістрах бухгалтерського обліку підприємства. По-

всякденний контроль за своєчасністю і повнотою здачі грошових коштів в ус-

танови банків, використанням їх за призначенням є одним з важливіших за-

вдань бухгалтерського обліку. Тому грошові кошти потребують посиленої ува-

ги до себе з боку керівних органів підприємства. Управління ними ґрунтується 

на даних обліку через організацію і контроль за рухом грошових потоків, а та-

кож величини грошових коштів із точки зору ефективності платежів і оптима-

льного забезпечення операційної діяльності підприємства фінансовими ресур-

сами. Цим і пояснюється актуальність обраної теми даної роботи. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти України, міжнаро-

дні та національні стандарти бухгалтерського обліку, постанови Верховної Ра-

ди України, Кабінету Міністрів, дослідження класиків економічної теорії, нау-

кові праці вітчизняних учених з питань обліку касових операцій та аналізу лік-

відності балансу підприємства, а також дані первинного, аналітичного і синте-

тичного обліку досліджуваного підприємства, річні звіти, дані статистичної зві-

тності, виробничо-фінансові плани, довідкові матеріали. 
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Проблемою дослідження обліку касових операцій та аналізу ліквідності 

балансу займались вчені та дослідники: О. Г. Біла, І. Бланк, І.А. Бержанір, Ф. 

Бутинець, С.Ф. Голов, О.І. Гончар, К. Глядько, Н.М. Дєєва, А.Г. Загородний, В. 

Завгородній, В. М. Івахненко, Л.В.Івченко, Л.О. Коваленко, В. Ковальов, В. М. 

Костюченко, Ю.В. Кравцов, Л. Лігоненко, О.В. Люта, О. Ю. Мірошник, Є. В. 

Мних, О.О. Олійник, О.О. Орлов, Т.В. Польова, Н.Г. Пігуль, Т.С. Пічугіна, А. 

Поддєрьогін, С.М. Роговой, Є.Г. Рясних, Г.В. Савицька, В.Сопко, С.М. Оста-

фійчук, О. Терещенко, О.Ф. Томчук, О. Шеремет В.Ю. Фабіянська, Н.А. Хрущ, 

А.В. Череп та ін. 

Мета та завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є вивчен-

ня питань обліку касових операцій та аналізу ліквідності балансу ТОВ 

«ДРУЖБА СВК» відповідно до законодавчих і нормативних актів та пошук 

шляхів вдосконалення даних аспектів на підприємстві.  

Задачами дослідження є: вивчення теоретичних основ обліку касових 

операцій підприємства; розкриття сутності грошових коштів, розгляд нормати-

вно-правових документів, які регулюють облік касових операцій, документаль-

не оформлення та відображення на рахунках бухгалтерського обліку касових 

операцій, проведення аналізу основних фінансово-економічних показників дія-

льності ТОВ «ДРУЖБА СВК», фінансового аналізу та аналізу ліквідності бала-

нсу ТОВ «ДРУЖБА СВК» за 2021-2022рр.; вивчення організації бухгалтер-

ського обліку та обліку касових операцій  ТОВ «ДРУЖБА СВК», формування 

рекомендацій щодо покращення організації обліку на даному підприємстві. 

Об’єкт та предмет дослідження. Об’єктом дослідження роботи є касові 

операції підприємства, а предметом дослідження – облік касових операцій та  

аналіз ліквідності балансу підприємства.   

Методи дослідження. У кваліфікаційній роботі використовувалися такі 

методи дослідження: методи наукової абстракції, індукції та дедукції, групу-

вання, порівняння, абсолютних та відносних величин, аналізу і синтезу, методи 

конкретизації, моделювання, аналогії, спостереження, балансовий метод.  
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Наукова новизна одержаних результатів в даній кваліфікаційній роботі 

полягає в розробці напрямів вдосконалення обліку касових операцій та  аналізу 

ліквідності балансу підприємства. 

Апробація результатів роботи. Основні теоретичні та практичні резуль-

тати дослідження доповідалися та отримали позитивну оцінку на науковій кон-

ференції здобувачів вищої освіти ОНТУ (секція обліку і аудиту) 28 березня 

2024 р. м. Одеса.  

Загальна структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається 

з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Основний зміст роботи становить 86 стор., містить 37 таблиць на 35 стор., 7 ри-

сунків на 5  стор., список використаних джерел з 43 найменувань на  4 стор.    
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1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ І МЕТОДИКИ ОБЛІКУ           

       КАСОВИХ ОПЕРАЦІЙ ПІДПРИЄМСТВА 
 

1.1. Економічна сутність та класифікація грошових коштів  

підприємств  
 

Грошові кошти відіграють важливу роль в виробничо-господарській дія-

льності підприємства – за допомогою грошових коштів підприємство в процесі 

своєї діяльності придбає сировину, основні засоби, тим самим нарощувати об-

сяги виробництва продукції (виконання робіт і надання послуг), розраховується 

з працівниками по оплаті праці, з бюджетом тощо. Але для того, щоб підприєм-

ство мало можливість ефективно використовувати наявні у нього грошові кош-

ти, необхідно правильно організувати їх облік і здійснювати контроль за витра-

чанням. 

Грошові кошти – це найбільш ліквідні активи підприємства, що у будь 

який момент і досить швидко можуть бути використані для погашення поточ-

них зобов’язань. 

Вільні грошові кошти підприємства зберігаються на рахунках у банках: 

поточних в національній та іноземній валютах та інших рахунках у банку та в 

касі підприємства.  

В Україні існує обмеження на зберігання грошових коштів в касі та вико-

ристання готівки. Суми в касі можуть зберігатися ними лише в розмірах, які 

установлюються підприємством самостійно на підставі заяви-розрахунку.  

Грошові розрахунки можуть набувати як готівкової, так і безготівкової 

форми. Безготівкові розрахунки - це грошові розрахунки, які здійснюються за 

допомогою записів на рахунках у банках, коли гроші (кошти) списуються з ра-

хунка платника і переказуються на рахунок отримувача коштів. 

 Між готівковими і безготівковими розрахунками існує тісний взає-

мозв’язок. Так, одержуючи виручку за реалізовану продукцію в безготівковій 

формі, підприємство повинно отримати в установленому порядку в банківській 

установі готівку для виплати заробітної плати, покриття різних витрат, на гос-

подарські потреби тощо. У цьому разі гроші, що надійшли в безготівковій фор-
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мі, можуть бути отримані в банку в готівковій формі. Підприємства торгівлі, 

сфери обслуговування населення, реалізуючи товари, виконуючи замовлення, 

надаючи послуги, отримують плату за це, зазвичай, готівкою. Водночас їхні ро-

зрахунки з постачальниками, фінансово-кредитними установами, цільовими 

фондами в переважно здійснюються в безготівковій формі. 

Готівкову форму розрахунку застосовують: 

- для розрахунків із працівниками (виплата заробітної плати, грошових 

компенсацій, премій, дивідендів, пенсій тощо); 

- забезпечення нагальних господарських потреб (на придбання канцеляр-

ських товарів, оплату витрат на відрядження тощо); 

- розрахунки між підприємствами - діловими партнерами (розрахунки за 

сировину, матеріали, товари тощо, але не більше ніж 10 тис. грн. на день [6], за 

умови відсутності в них податкової заборгованості. 

Питання визначення та класифікації поняття «грошові кошти» вивчали в 

своїх працях такі науковці, як  І. Бланк, Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, А.Г. Загород-

ний, В. Завгородній, Л.В.Івченко, В. Ковальов, В. М. Костюченко, Л. Лігоненко, 

А. Поддєрьогін, В.Сопко, С.М. Остафійчук, О. Терещенко, О. Шеремет та ін., 

але проведений аналіз економічної літератури та нормативних джерел свідчить 

про  відсутність єдиного підходу до визначення та класифікації поняття «гро-

шові кошти». 

Підходи до визначення поняття «грошові кошти» в нормативних актах та 

економічній літературі наведені в табл.1.1. 

 

Таблиця 1.1 – Підходи до визначення поняття «грошові кошти» в                    

                         нормативних актах та економічній літературі* 
Нормативний акт/автор Визначення поняття «грошові кошти» 

НП(С)БО1 «Загальні ви-

моги до  фінансової звіт-

ності» 

готівка, кошти на рахунках у банках та депозити до запитання 

МСБО 7 «Звіт про рух 

грошових коштів» 
готівка в касі та депозити до запитання 

Л.В.Івченко  

грошові кошти є поняттям бухгалтерського обліку, яке відобра-

жає найліквідніші активи підприємства та  

може бути у формі готівки, коштів на рахунках  

в банку, депозитів до запитання. 
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Продовження табл. 1.1 

Нормативний акт/автор Визначення поняття «грошові кошти» 

В.В. Бабіч, С.В. Сагова  

 

під грошовими коштами розуміють валюту України та іноземну 

валюту 

Ф. Бутинець готівка, кошти на рахунках у банках та депозити до запитання 

М. Дерій  

 

грошові кошти – основні сегменти для здійснення готівкових і 

безготівкових розрахунків між державними бюджетними  

установами та підприємствами 

Й.С. Завадський,  

Г.В. Осовська  

грошові кошти – доходи та надходження  

І.С. Несходовський  

грошові кошти –  абстрактний вимірник  

економічних процесів, явищ, об’єктів, який суб’єкти згодні 

приймати як платіжний засіб 

С.М. Остафійчук  

 

грошові кошти є абсолютно ліквідними активами, тому до даного 

поняття не завжди можна віднести абсолютно всі залишки на ра-

хунках в банках, тому що їх ліквідність може сильно відрізнятися 

від абсолютної.  

* складено автором з використанням джерел [3,30,31,37]  
 

З табл. 1.1 видно, що у нормативних актах перелічені тільки складові 

грошових коштів та відсутнє їх визначення, а в економічній літературі одні 

автори вважають грошові кошти активами, інші – доходами та надходженнями. 

Класифікація грошових коштів має важливе значення для  ефективного 

управління ними на підприємстві. В.В. Сопко вважає, що класифікація грошо-

вих коштів є початковим елементом для організації їх обліку, через те що дає 

хист їх структурувати відповідно до інформаційних вимог користувачів бухгал-

терської інформації. В економічній літературі відсутній єдиний підхід до кла-

сифікації грошових коштів. Так, В. Сопко, В. Завгородній пропонують таку  

класифікацію грошових коштів [23]:  

– за видами валют: національна валюта, іноземна валюта;  

– за місцем зберігання: аванси видані, підзвітні кошти, еквіваленти гро-

шових коштів, рахунок в банку, каса;  

– за призначенням: необоротні, оборотні;  

– за джерелами надходження: власні, запозичені, залучені.  

С.М. Остафійчук виділяє наступні ознаки класифікації грошових коштів, 

з метою відповідності реальним потребам користувачів бухгалтерської інфор-

мації: 
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– за формою існування: готівкові та безготівкові грошові кошти (до готів-

кових грошових коштів відносити грошові кошти в касі, до безготівкових – 

грошові кошти на рахунках в банках та електронні гроші);  

– за видом валюти: грошові кошти у національній валюті та грошові кош-

ти в іноземних валютах (дана ознака має надзвичайно важливе значення для 

управління залишком грошових коштів, оскільки дозволяє керівництву підпри-

ємства оперативно реагувати на зміну курсів іноземних валют відносно націо-

нальної валюти);  

– за місцем зберігання: грошові кошти в касі; грошові кошти на рахунках 

в банках; електронні гроші (залишки на депозитних платіжних картках та кош-

ти на рахунках платіжних систем в Інтернеті) – дана ознака має дуже важливе 

значення для проведення інвентаризації грошових коштів [37]. 

Таблиця 1.2 –  Класифікація грошових коштів за  різними ознаками* 

Класифікаційна ознака Склад грошових коштів 
Залежно від рахунку, на 

якому вони відображені: 
грошові кошти: 

- в касі; 

- на поточних рахунках; 

- на валютному ринку; 

- у підзвітних осіб. 
За призначенням: - грошові для обороту, 

- для спеціального призначення. 
За місцем зберігання: грошові кошти: 

- в банку; 

- в касі; 

- у підзвітних осіб. 
Залежно від підходу до 

визначення обсягу гро-

шових коштів виділя-

ють 

- в широкому сенсі – як грошові кошти авансовані у майно підп-

риємства; 

- у вузькому сенсі – як частина оборотних активів, яка безпосере-

дньо знаходиться в грошовій формі. 
Залежно від джерела 

утворення: 
- власні грошові кошти; 

- позикові грошові кошти. 
Залежно від натурально-

речової форми грошові 

кошти: 

- готівкою; 

- безготівковими грошима 

Залежно від ступеня ді-

лової активності: 
- активні; 

- пасивні 
Залежно від функціона-

льного призначення: 

як запас коштів, створений з певною метою. 

* складено за даними [23,24,37] 

Грошові кошти підприємства за НПСБО 1 «Загальні вимоги до  фінансової 

звітності» підрозділяються на два види (рис.1.1): 
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– кошти в касі підприємства; 

– кошти на рахунках у банках. 

 

 

Рис. 1.1 - Класифікація грошових коштів підприємства за НПСБО 1 «Загальні 

вимоги до  фінансової звітності» [2,28] 

 

Підприємства , які мають поточні рахунки в установах банків, зберігають на 

них свої кошти на договірних умовах і здійснюють розрахунки за своїми зобов'я-

заннями в безготівковій та готівковій формі в порядку, встановленому нормати-

вно-правовими актами Національного банку України. Розрахунки готівкою під-

приємств між собою та з підприємцями і фізичними особами проводяться як за 

рахунок коштів, одержаних з кас банків, так і за рахунок готівкової виручки і 

здійснюються через касу підприємств – касових операцій. 

Касові (готівкові) операції – це операції підприємств між собою та з підп-

риємцями і  фізичними особами, пов'язані з прийманням та видачою готівки 
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при проведенні розрахунків через касу підприємства з відображенням цих опе-

рацій в касовій книзі, книзі обліку розрахункових операцій [6]. 

 

1.2. Нормативно-правова база та завдання фінансового обліку  

       касових операцій 

 

У  відповідності зі ст. 40 Закону України «Про національний банк Украї-

ни» № 679 ( зі змінами та доповненнями) Національний банк України встанов-

лює правила, форми і стандарти розрахунків банків і інших юридичних і фізич-

них осіб в економічному обороті України з застосуванням як паперових, так і 

електронних документів і готівки, координує організацію розрахунків. НБУ ви-

дає нормативно-правові акти з питань, віднесеним до його повноважень, що є 

обов'язковими для органів державної влади й органів місцевого самоврядуван-

ня, банків, підприємств, організацій і установ незалежно від форми власності, а 

також для фізичних осіб. 

Облік касових операцій регулюється такими нормативними документами: 

– Закон  України «Про  бухгалтерський  облік  та  фінансову  звітність  в 

Україні» від 16.07.99 р. №996-ХІV із змінами та доповненнями. 

– Закон  України «Про платіжні послуги» від 30.06.2021 р. №1591-IX із 

змінами та доповненнями  ; 

– Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1«Загальні 

вимоги до фінансової звітності» із змінами та доповненнями. 

– План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і 

господарських операцій підприємств і організацій затв. Наказом Міністерства 

фінансів України від 30 листопада 1999 р. за № 291 із змінами та доповнення-

ми. 

– Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку ак-

тивів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій, 

затв. Наказом Міністерства фінансів України від 30 листопада 1999 р. за № 

291із змінами та доповненнями. 
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– Положення про ведення касових операцій у національній валюті в Укра-

їні, затверджене постановою Правління НБУ від 29.12.2017 р. №148. 

–  Кодекс України про адміністративні правопорушення - визначає пору-

шення норм з регулювання обігу готівки. 

Основним документом, що регулює облік касових операцій є Положення 

№148 «Про ведення касових операцій у національній валюті України» –  визна-

чає порядок приймання і видачі готівки та оформлення касових операцій, поря-

док ведення касової книги і зберігання грошей, ревізія каси і контроль за до-

триманням касової дисципліни підприємствами, установами та організаціями 

України. Вимоги цього Положення поширюються на юридичних осіб незалеж-

но від їх організаційно-правових форм і форм власності, а також на зареєстро-

ваних у встановленому порядку фізичних осіб, які є суб'єктами підприємниць-

кої діяльності . 

Основними завданнями обліку грошових коштів є [32]:  

– правильна організація, своєчасне й законне проведення готівкових роз-

рахункових операцій; 

– контроль за дотриманням касової і розрахункової дисципліни;  

– своєчасне і правильне документальне оформлення операцій з руху 

грошових коштів,  

– щоденний контроль за збереженням готівки і цінних паперів у касі під-

приємства; 

– інвентаризація грошових коштів і відображення її результатів на раху-

нках бухгалтерського обліку;  

– дотримання вимог НПСБО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» 

та Положення про ведення касових операцій № 148. 

На сучасному  етапі грошові кошти є найбільш ліквідними активами під-

приємства. Вони присутні на  початковому та кінцевому етапах облікового ци-

клу, який включає придбання товарів, виробництво продукції, виконання робіт, 

надання послуг, а також їх продаж і отримання виручки. 
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1.3. Методологія бухгалтерського фінансового обліку касових  

       операцій підприємства 
 

Усі підприємства згідно із законодавством зберігають свої кошти в бан-

ках. Для здійснення операцій з готівкою на підприємствах створюються каси. 

Каса підприємства – приміщення або місце, призначене для приймання, видачі і 

зберігання готівкових коштів, інших цінностей і касових документів, де, як 

правило, ведеться касова книга. Каса повинна бути спеціально обладнана, а 

кошти зберігатися в металевій шафі. Видача грошей здійснюється через вікон-

це, при зачинених дверях. Доставка отриманої готівки з банку здійснюється, в 

разі потреби, з охороною; не можна перевозити готівку в громадському транс-

порті.  

Касир – це працівник, який завідує прийомом і видачою грошей, цінних 

паперів, управляє грошовою касою, продає квитки. В залежності від специфіки 

роботи, виділяються банківські касири, валютні касири, продавці - касири, пра-

цівники квиткових кас, касири-бухгалтери. З касиром обов'язково укладається 

договір про матеріальну відповідальність. Це матеріально-відповідальна особа, 

яка здійснює приймання грошей до каси, видачу їх, ведення касової книги, несе 

повну матеріальну відповідальність за збереження прийнятих нею грошових 

коштів та інших цінностей та складання касового звіту, відповідає за ліміт каси. 

Касир не має право передовіряти будь кому свої обов’язки. За необхідно-

сті тимчасової заміни касира його обов’язки керівником підприємства покла-

даються на іншого працівника, з яким у свою чергу укладається  договір про 

повну індивідуальну матеріальну відповідальність.  

Підприємство створює необхідні умови, що забезпечують збереження 

грошових коштів у касі, при доставці їх з установ банків або при внесені на по-

точні рахунки. 

Вся готівка і цінні папери на підприємствах  зберігаються, як правило, у 

вогнетривких металевих шафах, які після закінчення роботи закривають клю-

чем і опечатують сургучною печаткою касира. Ключі від металевих шаф і печа-

тки зберігаються в касира, а дублікати - в опечатаних касиром пакетах зберіга-
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ються в керівника підприємства. Зберігання  в касі готівки й інших цінностей, 

які не належать цьому підприємству заборонено. Перед відкриттям каси і мета-

левих шаф касир зобов’язаний оглянути їх, впевнитися в справності сигналіза-

ції і якщо помічено  будь-які  пошкодження, зобов’язаний сповістити про це 

керівника підприємства, а ті у свою чергу - в органи внутрішніх справ і забез-

печити охорону каси до появи працівників міліції. 

Керівник підприємства має надати касиру охорону при транспортуванні 

грошових коштів з установ банків або здачі в них і в разі потреби транспортний 

засіб.  

Касові операції – це операції, пов'язані з прийманням, зберіганням, вида-

чою готівки касами банків, підприємств, організацій тощо (рис.1.2). 

 

 

Рис.1.2 – Схематичне відображення наявності та руху грошових коштів                                                               

                                              у касі підприємства [12] 
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Підприємства можуть розраховуватись готівкою як за рахунок коштів, 

одержаних у банку, так і за рахунок готівкової виручки. Сума готівкового роз-

рахунку з одним підприємством (підприємцем) не повинна перевищувати 10 

тис. грн. на день [6]. Ці обмеження не стосуються розрахунків з фізичними осо-

бами, бюджетами, державними цільовими фондами, а також розрахунків за 

спожиту електроенергію, за закуплену сільгосппродукцію тощо. 

Підприємству встановлюється ліміт залишку готівки в касі одним із об-

слуговуючих банків за вибором підприємства. В інші банки, де підприємство 

має поточні розрахунки, подаються копії заяви-розрахунку з установленим лі-

мітом каси. Штраф за перевищення ліміту готівки в касі стягується в двократ-

ному розмірі сум виявленої понадлімітної готівки за кожний день. В дні випла-

ти зарплати впродовж трьох днів дозволяється перевищення ліміту готівки в 

касі. Ліміт каси – це як граничний розмір суми готівки, що може залишатися в 

касі фірми в позаробочий час та забезпечити роботу на початку наступного ро-

бочого дня (пп. 17 п. 3 Положення про касові операцій в національній валюті в 

Україні, затвердженого постановою Правління НБУ від 27.12.17 р. № 148). Су-

му готівки, що перевищує встановлений ліміт, необхідно здавати в банк для її 

зарахування на поточний рахунок. Кошти не називають понадлімітними кош-

тами в день надходження, якщо сума перевищення над лімітом (п. 

54 Положення 148 [6]: 

– здана в сумі, що перевищує встановлений ліміт каси, до обслуговуючих 

банків не пізніше наступного робочого дня банку або видана для використання 

підприємством відповідно до законодавства (без попереднього здавання її до 

банку і одночасного отримання з каси банку) наступного дня на потреби, пов'я-

зані з діяльністю підприємства;  

– надійшла до каси підприємства у вихідні, святкові дні та здана до банків 

наступного робочого дня банку та підприємства або або видана для викорис-

тання підприємством відповідно до законодавства на потреби, пов'язані з діяль-

ністю підприємства наступного робочого дня. 

http://vobu.ua/ukr/documents/item/polozhennia-pro-vedennia-kasovykh-operatsii-u-natsionalnii-valiuti-v-ukraini-2
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Ліміт каси вважається нульовим, якщо підприємством його не встановле-

но (незалежно від причин). Уся готівка, що перебуває в касі підприємства на 

кінець робочого дня і не здана ним відповідно до вимог Положення 148, вважа-

ється понадлімітною, якщо підприємством ліміт каси не встановлено (незалеж-

но від причин такого невстановлення) [6]. 

Згідно  Положення 148 та з урахуванням особливості роботи, підприємст-

во зобов’язане розробити та затвердити внутрішнім документом порядок розра-

хунку ліміту каси підприємства та відокремленого підрозділу. А потім уже, 

скориставшись власноруч створеним порядком, затвердити свій ліміт каси.  

Рух коштів у касі оформлюють такими первинними документами: 

Касові операції оформляються наступними касовими документами (таб-

лиця 1.3). 

Таблиця 1.3 – Первинні документи з обліку касових операцій [6] 

Форма документа Назва документа 

 КО - 1 Прибутковий касовий ордер 

КО - 2 Видатковий касовий ордер 

КО - 3 або КО - 3а Журнал реєстрації прибуткових та видаткових касових ордерів 

КО - 4 Касова книга 

 КО - 5 Книга обліку виданих та прийнятих старшим касиром грошей 

 КО - 6 Відомість на виплату грошей 
 

Приймання готівки в касу підприємства оформлюють прибутковими ка-

совими ордерами, підписаними головним бухгалтером. При прийманні готівки 

видається квитанція з підписами головного бухгалтера і касира та печаткою. На 

гроші, отримані в банку за грошовим чеком, теж оформлюють прибутковий ка-

совий ордер. 

Видачу грошей із каси оформлюють видатковими касовими ордерами або 

платіжними відомостями, підписаними керівником і головним бухгалтером. Го-

тівку видається тільки особі, указаній у видатковому касовому ордері за паспо-

ртом або документом, який його змінює. Якщо готівка видається за доручен-

ням, оформленим в установленому порядку в касовому ордері після прізвища 

одержувача грошей бухгалтерією записується прізвище особи, якій доручено 

http://vobu.ua/ukr/documents/item/polozhennia-pro-vedennia-kasovykh-operatsii-u-natsionalnii-valiuti-v-ukraini-2


19 
 

отримувати готівку. Якщо готівка видається за відомістю, перед розписом в 

отриманні готівки касир робить надпис «За дорученням», Доручення залиша-

ється в касира і додається до видаткового касового ордера .  

Приймання і видачу готівки за касовими ордерами здійснюють тільки в 

день їх виписки. Касові та інші видаткові документи відразу після одержання 

або видачі грошей за ними підписуються касиром, а на доданих до них докуме-

нтах ставиться штамп із зазначенням дати. 

Касові ордери до передання в касу реєструють у журналі реєстрації касо-

вих ордерів (форма № КО-3 або № КО-3а). 

Регістром аналітичного обліку з обліку касових операцій є касова книга 

(форма № КО-4).  

Кожна операція за кожним прибутковим і видатковим касовим ордером 

записується в касову книгу в день її здійснення. 

Надходження і видачу грошей обліковують у Касовій книзі (форма КО- 

4), записи до якої робить касир відразу після одержання або видачі грошей за 

кожним ордером чи документом, який його замінює. Наприкінці кожного робо-

чого дня касир підсумовує операції за день, визначає залишок грошей у касі на 

наступній день і передає до бухгалтерії відривний листок касової книги з копі-

ями запасів за день та доданими прибутковими і видатковими касовими доку-

ментами, як звіт касира, під розписку в касовій книзі. Бухгалтерська обробка 

звітів касира полягає в старанності перевірки правильності оформлення прибу-

ткових і видаткових касових документів, відповідальності запасів у звіті даним 

доданих до них документів, підрахунок підсумків операцій за день і залишків 

на початок і кінець робочого дня. Повинні бути також звірені суми одержаної і 

заданої готівки в установи банків з відповідними виписками банків по поточних 

рахунках. 

На підприємствах, за умови забезпечення повного збереження касових 

документів, касову книгу можна вести в електронному вигляді, з використан-

ням комп’ютерних засобів. 



20 
 

Програмне забезпечення, за допомогою якого ведеться касова книга, по-

винне забезпечувати візуальне відображення і можливість роздрукування доку-

ментів. «Вкладний аркуш касової книги» і «Звіт касира» за формою і змістом 

повинні бути ідентичні паперовим формам касової книги, затвердженої наказом 

Мінстату. 

Записи в касовій книзі здійснюються шляхом введення необхідної інфор-

мації з первинних касових документів (прибуткових і видаткових касових ор-

дерів, відомостей тощо). 

Записи в касову книгу в електронному вигляді треба робити до початку 

наступного робочого дня. Вони повинні містити всі реквізити, передбачені фо-

рмою касової книги. 

Сторінки електронної касової книги потрібно нумерувати автоматично, в 

порядку зростання, з початку року. 

На роздрукованому документі «Вкладного аркуша касової книги» за 

останній день місяця повинна автоматично роздруковуватися загальна кількість 

аркушів касової книги за цей місяць, а в разі роздрукування наприкінці року - їх 

загальна кількість за рік. 

Синтетичний облік ведеться на активному рахунку 30 «Готівка», субра-

хунки якого наведені в табл. 1.4. Надходження грошей відображається за дебе-

том, витрачання – за кредитом рахунку. 

Таблиця 1.4 – Перелік та характеристика субрахунків до рахунку 

                      30 «Готівка» 
№ 

рах. 
Назва рахунку Характеристика 

301 Готівка в національній валюті призначений для обліку готівки в національній валюті 

302 Готівка в іноземній валюті  призначений для обліку готівки в іноземній валюті 

*складено за даними [4]  

 

Кореспонденція рахунків по обліку касових операцій наведена в табл. 1.5. 

Таблиця 1.5 – Типова кореспонденція рахунків з обліку касових операцій*  
 

№ Зміст господарської операції 
Кореспонденція 

рахунків 
Дебет Кредит 

1 
Одержано з поточного рахунка в національній валюті готівка для різ-

них цілей 
301 311 
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Продовження табл. 1.5 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція 

рахунків 
Дебет Кредит 

2 
Одержано готівку з поточного рахунка в іноземній валюті для випла-

ти авансу з відрядження 
302 312 

3 Надійшла в касу виручка за продукцію власного виробництва 301 701 
4 Надійшла до каси виручка за товари 301 702 
5 Надійшла до каси виручка за надані послуги 301 703 

6 
Одержано готівку від покупців у рахунок оплати раніше відвантаже-

ної продукції товарів (робіт, послуг) 
301, 302 361, 362 

7 Повернуто до каси невикористані підзвітні суми 301, 302 372 

8 
Одержані до каси гроші від винних осіб за відшкодування завданих 

підприємству збитків 
301 375 

9 Отримано готівкою до каси внесок до статутного фонду 301 46 

10 
Одержана готівка до каси за перепродані акції власної емісії або за 

продану частину власника в капіталі підприємства 
301 45 

11 
Оприбутковано до каси фінансову довгострокову допомогу на зворо-

тній основі 
301, 302 55 

12 Надійшла готівка в рахунок погашення раніше одержаних векселів 301, 302 341, 342 

13 
Одержані до каси суми в рахунок оплати за житлово-комунальні пос-

луги 
301 377 

14 Одержано готівку від покупців за продані необоротні активи 301 342 

15 
Одержані до каси суми в рахунок погашення заборгованості за пози-

чками на індивідуальні потреби 
301 163, 371 

16 
Одержані до каси суми в рахунок погашення раніше списаної дебі-

торської заборгованості 
301 716 

17 Одержані до каси суми цільового фінансування 301 48 

18 
Одержані до каси платежі в рахунок доходів майбутніх періодів 

(орендна плата, за комунальні послуги тощо) 
301 69 

19 
Оприбутковано до каси готівку від внутрішніх підрозділів, що мають 

окремі баланси 
301 683 

20 Надійшла до каси готівка від дочірніх підприємств  301 682 

21 
Повернено до каси суму надлишково виплаченої зарплати працівни-

ків 
301 661 

22 
Оприбутковані надлишки готівки, виявлені під час інвентаризації ка-

си 
301 719 

23 
Виплачено з каси працівникам підприємства заробітну плату, та на-

раховано допомогу за рахунок фондів соціального страхування 
661 301 

24 
Видано готівку під звіт працівникам підприємства для відрядження 

та на здійснення інших господарських операцій 
372 301, 302 

25 
Внесена готівка з каси підприємства на його банківські рахунки (ви-

ручка, депонована зарплата і т. ін.) 
311, 312 301, 302 

26 
Виплачені з каси депоненти акціонерам, засновникам та іншим влас-

никам корпоративних прав 
671 301 

27 
Виплачено з каси (переказано через відділення  

зв’язку) утримані суми за виконавчими листами (аліменти тощо) 
685 301 

28 Виплачено з каси раніше депоновану заробітну плату 662 301 

29 
Виплачена з каси працівникам підприємства одноразова допомога за 

рахунок фонду соціального страхування  
652 301 
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Продовження табл. 1.5 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція 

рахунків 
Дебет Кредит 

30 
Видана з каси працівникам підприємства позичка на індивідуальні 

потреби (короткострокова, довгострокова) 
327, 631 301 

31 Погашені готівкою раніше видані короткострокові векселі 621 301 

32 Викуплені підприємством акції власної емісії 45 301 

33 Видана з каси готівка за рахунок коштів цільового фінансування 48 301 
34 Передана з каси готівка інкасатору 333 301 
35 Відображено нестачу готівки в касі за результатами інвентаризації 947 301 

*складено з використанням джерел [17,24] 

 

Схематичне відображення документального оформлення готівкових роз-

рахунків наведена на рис. 1.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3 – Схема документального оформлення готівкових розрахунків [28] 

Регістри синтетичного обліку касових операцій є [5]: 

– повна журнально-ордерна форма-Журнал-ордер 1, Відомість 1; 

– автоматизована форма – відповідні машинограми; 

– спрощена форма - Відомість 1-м (або В-4).  

Грошові кошти є найбільш ліквідною частиною оборотних активів, що 

використовується для поточних платежів і забезпечує необхідну платоспромо-
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жність підприємства. Інформація про грошові кошти представлена у формах 

звітності: 

– у формі №1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» – у складі розділу ІІ 

«Оборотні активи», ряд. 1165 «Гроші ва їх еквіваленти»;  

–  у формі №3 «Звіт про грошові кошти», яка складається підприємством 

в кінці року та  призначена для відображення руху грошових потоків в розрізі 

надходжень та витрат в рамках операційної, інвестиційної та фінансової діяль-

ності також у формі міститься інформація про залишки грошових коштів на по-

чаток та кінець року. 

– у формі № 5 «Примітки до річної фінансової звітності» інформація про 

такі грошові кошти відображається у розділі VІ «Грошові кошти» – наводяться 

дані про структуру грошових коштів на кінець року, зокрема у рядку 640 - «Ка-

са» відображає залишок грошових кошті в касі підприємства, у рядку 650 - 

«Поточний рахунок у банку» відображається залишок грошових коштів на бан-

ківському рахунку підприємства. 

 

Особливості обліку інших грошових коштів. Крім грошових коштів на 

рахунках у банках, та в касі, підприємства можуть мати інші грошові кошти, до 

яких зараховують: кошти в акредитивах, у чекових книжках, в оплачених тало-

нах на бензин, мазут, харчування і т. ін., оплачених путівках у будинки відпо-

чинку, санаторії, турбази, у повідомленнях на поштові перекази, у векселях 

одержаних та в інших грошових документах, у тому числі прийнятих на тимча-

сове зберігання від хворих (у лікарнях, санаторіях тощо). Перелічені цінності 

зберігаються, як правило, у касі установи. 

Грошові документи поділяються на два види: 

− цінні папери; 

− інші грошові документи (путівки у будинки і табори відпочинку, чеки, 

поштові марки, лотереї, проїзні квитки і т. ін.). 

Цінні папери - документи, що засвідчують майнові права, що можуть бути 

здійснені тільки при наданні оригіналу цих документів. 
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Цінні папери бувають пайові і боргові. 

Пайові цінні папери, по яких емітент не несе зобов’язання повернути засо-

бу, інвестовані в його діяльність, але які засвідчують участь його в статутному 

капіталі, надають їх власникам право на участь у керуванні діяльністю емітен-

та, одержання частини прибутку у вигляді дивідендів і частини майна при лік-

відації емітента (акції акціонерних товариств, приватизаційні папери, інвести-

ційні сертифікати). 

Боргові цінні папери, по яких емітент несе зобов’язання повернути у ви-

значений термін засобу, інвестовані в його діяльність, і виплатити доход у ви-

гляді фіксованого відсотка, але котрі не надають їх власникам права на участь у 

керуванні справами емітента (облігації, ощадні сертифікати, казначейські зо-

бов’язання, векселі, акції підприємств). 

Юридичні особи при проведенні безготівкових розрахунків    

використовують розрахункові чеки, зібрані і зброшуровані в чекові книжки по 

10, 20, і 25 листів кожна. Чекова книжка, як і розрахункові чеки у ній, є 

бланком суворої звітності і виготовляється на спеціальному папері на 

банкнотній фабриці НБУ. 

Розрахунковий чек містить письмове доручення власника рахунку 

обслуговуючому його банку на перерахування зазначеної в чеку суми грошей із 

його рахунку на рахунок одержувача коштів.  

Щоб одержати чекову книжку, підприємство повинно подати в 

обслуговуючий його банк заяву в одномі екземплярі за підписами 

уповноважених осіб підприємства, що мають право підпису документів для 

здійснення розрахунково-грошових операцій, із відтиском печатки даного 

підприємства.  

Облік інших коштів ведеться на рахунку 33 «Інші кошти» і має наступні 

субрахунки (табл. 1.6). 
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Таблиця 1.6 – Перелік та характеристика субрахунків до рахунку  

                       33 «Інші кошти»* 
№  
рах  

Назва субрахунку Характеристика 

331 Грошові документи в 
національній валюті 

На субрахунку ведеться облік грошових документів за їх но-
мінальною вартістю, які зберігаються в касі підприємства: ве-
кселі, облігації і грошові квитки, поштові марки й інші грошо-
ві документи. Аналітичний облік грошових документів органі-
зується за їх видами. 

332 Грошові документи в 
іноземній валюті 

На субрахунку ведеться облік грошових документів в інозем-
ній валюті. 

333 Грошові кошти в до-
розі в національній 
валюті 

На субрахунку обліковуються грошові кошти (переважно 
грошова виручка), внесені до кас банків, ощадних кас чи кас 
поштових відділень для зарахування на рахунки в банку, але 
ще не зараховані за призначенням. За дебетом цих рахунків 
відображаються здані до банку суми, за кредитом - суми, зара-
ховані на поточні рахунки. 

334 Грошові кошти в до-
розі в іноземній ва-
люті 

Субрахунок використовується для обліку грошових коштів в 
іноземній валюті за телеграфним повідомленням іноземного 
банку про господарський платіж за рахунок акредитива, від-
повідно до виправдних документів – рахунків-фактур, актів та 
ін., що вважаються в бухгалтерському обліку грошовими кош-
тами в дорозі. 

*складено за даними [4]  

Типова кореспонденція рахунків з обліку з обліку інших коштів наведені в 

табл.1.7.  

 

Таблиця 1.7 – Типова кореспонденція рахунків з обліку інших коштів [16] 

№ 

3/п 
Зміст господарської операції 

Кореспонденція 

рахунків 

Дебет  Кредит  

1. Отримано путівки у вдома відпочинку, пре знайдені за наявні 33 30 

2. Отримано путівку у вдома відпочинку по перерахуваннях 331 331 

3. Видано путівки з повною оплатою через касу 30 33 

4. Часткова оплата путівок: 

- за рахунок фонду соціального страхування 

за рахунок спец. фондів 

 

65 

41 

 

33 

33 
 

Регістрами синтетичного обліку інших грошових коштів є [5]: 

– повна журнально-ордерна форма-Журнал-ордер 1, Відомість 1.3; 

– автоматизована форма – відповідні машинограми; 

– спрощена форма - Відомість 1-м (або В-4).  

Контроль за дотриманням порядку ведення операцій з готівкою. З метою 

контролю за збереженням готівкових коштів та дотриманням порядку ведення 
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операцій з готівкою на підприємствах проводиться перевірки та інвентаризація 

каси.  

Особлива увага має приділятись повноті оприбуткування готівки. Ці пе-

ревірки можна проводити як внутрішніми контролерами (гол. бухгалтер) так і 

зовнішніми контролюючими органами, при цьому слід проаналізувати загаль-

ний стан касових надходжень і співставити прибуткові документи (чеки) і бан-

ківські виписки. Слід звірити банківські виписки (за сумами коштів, що одер-

жані з банку) та відповідні записи в касовій книзі з даними прибуткових касо-

вих ордерів. У разі потреби можуть порівнюватись дані корінців грошових че-

ків з банківськими виписками. Перевіряючи оприбуткування коштів, що надій-

шли в касу від здійснення господарських операцій, записи в касовій книзі зві-

ряються за сумами і строками з даними відповідних прибуткових касових орде-

рів (при потребі можна залучати інші виправдні документи). Крім цього, слід 

перевірити записи щодо реєстрації зазначених ордерів (по сумам і датам) у жу-

рналах реєстрації прибуткових і видаткових касових документів. При потребі 

більш глибшої перевірки повного оприбуткування готівки в касі, можна прове-

сти аналіз оборотів за відомістю  1.1. (або машинограми) по дебету 301 рахун-

ку, порівнюючи цей оборот з оборотами рахунків: 

311 «Поточні рахунки в національній валюті» 

37 «Розрахунки з різними дебіторами» 

631 «Розрахунки з постачальниками і підрядчиками» 

66   «Розрахунки з оплати праці» 

681  «Розрахунки по авансам одержаним» 

При цьому можна порівняти ці обороти з відповідними записами в касо-

вій книзі та даними документів, що підтверджують фактичне одержання підп-

риємством певних сум готівки у відповідні строки. Крім всього вищезазначено-

го, при наявності потреби, перевірити повноту і своєчасність оприбуткування 

якоїсь суми, можна провести зустрічні документальні перевірки, залучивши ві-

дповідні первинні документи. 
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Особливо ретельно слід перевірити дотримання підприємствами  встано-

вленого ліміту готівки  в касі. Ця перевірка є дуже важливою, бо виявлені тут 

порушення можуть вказувати на наявні недоліки, як в господарській діяльності, 

так і стані бухгалтерського обліку. 

Починається така перевірка із з’ясування наявності встановленого банків-

ською установою ліміту каси, чи  він встановлений самостійно (у випадках ко-

ли це передбачено) Наявність ліміту каси і його розмір повинен бути підтвер-

джений заявкою-розрахунком та розпорядженням банку про встановлений лі-

міт. 

При перевірці слід з’ясувати,  наскільки повно і  як часто повертаються в 

банк кошти грошової виручки, при цьому слід прийняти до уваги, що кошти з 

банку, або направлена на виплату виручка можуть відповідно до п. 14,15 Поло-

ження 148 на протязі 3-5 днів зберігатись в касі понад установлений ліміт [6]. 

Щоб  визначити перевищення ліміту готівки в касі, слід порівняти залиш-

ки готівки в касі на кінець дня за касовою книгою і даними ліміту за кожен 

день, незалежно від того, здійснювались обороти в касі чи ні. Коли в періоді, 

що перевірявся встановлено перевищення ліміту, то слід встановити протягом 

якого періоду (дні) мало місце таке порушення і які понадлімітні суми за кожен 

день не здавались в банк. При цьому необхідно встановити причини такого пе-

ревищення і вивести загальну суму понадлімітної готівки. Коли така сума до-

сить значна, слід детально розібратись в причинах, які привели до цього як з 

метою виявлення винних, так і з ціллю подальшого запобігання цьому явищу. 

Всі виявлені порушення при перевірці ліміту каси повинні знайти відо-

браження в акті перевірки, де слід зазначити діючий ліміт, фактичні залишки 

готівки в дні коли було перевищення, загальну сума перевищення, а також прі-

звище касира та осіб, що його заміняли (коли такі заміни були) та вказують по-

садових осіб, які в періоді, що перевірявся відповідали за ведення касових опе-

рацій. 

Особлива увага  при перевірці касової дисципліни має приділятись цільо-

вому використанню готівки. При цьому використовуються банківські виписки, 
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касові книги, звити касира, видаткові касові ордери, Журнал-ордер 1 (або ма-

шинограму) по кредиту 301 рахунку, книги обліку придбання і т.д., а також всі 

інші документи, які підтверджують факт витрачання готівки за призначенням. 

Джерелами даних для такої перевірки також можуть бути товарні чеки, касові 

чеки, розрахункові квитанції, корінці касових ордерів, проїзні документи, інші 

розрахункові документи, а також акти на закупівлю товарів, відомості, рахунки-

фактури, товарно-транспортні накладні, авансові звіти і т.д. 

Суми і напрямки використання готівки одержаної в касу з банку, порів-

нюють з показниками фактичного використання, при цьому слід залучати всі 

наявні виправдні документи (видаткові касові ордери, авансові звіти, платіжні 

відомості та ін.). 

По результатам перевірки встановлюють факти нецільового використання 

і з’ясовують  причини цих порушень. Використання отриманої в банку готівки 

не за цільовим призначенням тягне за собою фінансову санкцію в розмірі ви-

траченої не за призначенням готівки. 

При перевірці видачі готівки під звіт, в тому числі на відрядження  слід 

керуватися вимогами Положення № 148 та Інструкція про службові відряджен-

ня в межах України та за кордон.  

При перевірці аналізується порядок видачі готівки під звіт, їх цільове ви-

користання, з’ясовуються факти неправомірної видачі готівки під звіт праців-

никам, які не розрахувались за раніше одержаними коштами, невчасного звіту-

вання, а також випадки передачі підзвітних коштів одних працівників іншим. 

Для  цього слід проаналізувати бухгалтерські регістри, а саме  Журнал – ордер 

3 (або машинограму) по рахунку 372, де дебетове сальдо вказує на борг праців-

ників перед підприємством, а кредитове – перевитрату підзвітних сум. Такий 

аналіз є обов’язковим, адже він дає змогу визначити напрямки використання 

підзвітних сум та вказати на порушення при їх видачі. 

Перевіряючи авансові звіти про використання одержаної під звіт готівки 

для вирішення господарських питань, особлива увага повинна приділятись до-

триманню вимог підзвітними особами  встановлених термінів складання та по-
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дання до бухгалтерії відповідних звітів, своєчасності повернення до каси підп-

риємства залишку невикористаних сум, наявності оригіналів документів, що 

свідчать про їх витрачання. При цьому враховують, що порушення існуючих 

термінів може дозволятись лише у випадку тимчасової непрацездатності або 

інших документально підтверджених причин. До уваги слід прийняти і те, що 

згідно п. 19 Положення 148, підзвітні особи повинні звітувати  про використан-

ня підзвітних сум не пізніше [6]:  на закупівлю сільськогосподарської продукції 

та заготівлю вторинної сировини на строк не більше 10 робочих днів; на закупі-

влю брухту чорних металів і брухту кольорових металів - на строк не більше 30 

робочих днів від дня видачі готівки під звіт; на всі інші виробничі (господарсь-

кі) потреби - на строк не більше двох робочих днів, уключаючи день отримання 

готівки під звіт. 

Перевіряючи  касу, слід з’ясувати чи дотримується підприємство чинного 

порядку витрачання готівки з виручки, зокрема на здійснення виплат 

пов’язаних з оплатою праці при наявності податкового боргу. При цьому прий-

мають до уваги той факт, що згідно Положення №148, підприємству, що має 

податковий борг, забороняється витрачати готівку з виручки, одержану від реа-

лізації продукції та інших позареалізаційних надходжень на виплати пов’язані з 

оплатою праці. 

Здійснюючи таку перевірку, слід встановити, яку недоїмку мало підпри-

ємство (суму) і періоди коли ця недоїмка була. Для цього по записам в касовій 

книзі, за платіжними відомостями і видатковими ордерами встановлюють суми 

і дати за рахунок яких, вищевказані виплати здійснювались. З даних касової 

книги можна встановити джерела надходження коштів (банк чи виручка), суми 

і дати виплат. Для повного з’ясування цього питання можна використати  голо-

вну книгу, журнали-ордери, розрахунково-платіжні відомості, банківські випи-

ски, податкову звітність. 

Перевірці цього питання слід приділити особливу увагу, адже значні суми 

виплат оплати праці  з виручки підприємствами, може кваліфікуватись як ухи-
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лення від сплати податків і окрім фінансових санкцій в сумі здійснених виплат, 

таке порушення тягне за собою адміністративну відповідальність. 

Попри зовнішню нескладність та відносно невеликий об’єм документів, 

що підлягають перевірці, питанню перевірки касових операцій слід приділити 

особливу увагу. За незначними на перший погляд порушеннями можуть прихо-

вуватись досить значні зловживання,  які призводять  до фінансових санкцій, 

що негативно впливають на фінансовий стан підприємства.  

Інвентаризація каси проводиться з метою звірки готівки з даними обліку, 

які відображені у касовій книзі (як залишок на кінець дня) та контролю за збе-

реженням готівкових коштів на підприємстві.  

Інвентаризація каси проводиться раптово у терміни, встановлені керівни-

ком. Результати інвентаризації оформляють актом інвентаризації. Надлишки 

оприбутковують у дохід підприємства, нестачі відносять на касира (крім випад-

ків крадіжок, стихійних лих тощо).  

Особливості проведення інвентаризації готівкових операцій наведені в 

табл. 1.8. 

Таблиця 1.8 – Особливості проведення інвентаризації готівкових  

                        операцій  [16] 
Проводячи інвентаризацію 

каси, комісія перевіряє 
Характеристика 

Наявність, оформлення та 

правильність ведення касової 

книги.  

 

- Оформлення касових операцій із приймання та видачі готів-

кових коштів (у тому числі за строками) за кожним прибут-

ковим та видатковим касовим ордером; 
 

При автоматизованому ве-

денні касової книги переві-

ряють правильність роботи 

програмних засобів оброб-

лення касових документів 

- наявність підпису бухгалтера, який перевірив записи у ка-

совій книзі за кількістю отриманих ним касових ордерів; 

- правильність підрахунку у касовій книзі фактичних залиш-

ків готівки у касі на кінець дня. 

Прибуткові і видаткові касові 

ордери та видаткові відомос-

ті 

- проставлення потрібних дат, номерів, сум; 

- зазначення підстав для їх виписки; 

- наявність підписів осіб, які одержали кошти; 

- відбитків печаток та штампів тощо 

Журнали реєстрації прибут-

кових і видаткових касових 

документів. Книги обліку 

прийнятих та виданих каси-

ром грошей 

- Правильність ведення, відповідність між кореспонденцією 

рахунків, унесених до касової книги та зазначених у касових 

ордерах; 

- наявність потрібних документів, що додаються до касових 

ордерів (заяви, накладні, рахунки, довідки тощо), і позначок 

про їх погашення, а також залишок готівки у касі з книгами 

обліку 
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Відображення результатів інвентаризації в бухгалтерському обліку наве-

дено в табл.1.9. 

Таблиця 1.9 – Відображення результатів інвентаризації  

                         в  бухгалтерському обліку [16] 

№ 

3/п 
Зміст господарської операції 

Кореспонденція 

рахунків 

Дебет  Кредит  

1. Списана нестача грошових коштів на матеріально відповідальну 

особу 
375 301 

2. Суму нестачі (відшкодування) утримано із заробітної плати ма-

теріально відповідальної особи 
661 375 

3. Матеріально відповідальна особа внесла суму нестачі у касу 301 375 

4. Оприбуткування надлишку у касу і внесення в дохід підприємс-

тва 
301 74 

За результатами перевірки складається акт інвентаризації. 

За порушення норм з регулювання обігу готівки Кодексом України про 

адміністративні правопорушення передбачена адміністративна відповідаль-

ність, зокрема за [7]:  

– перевищення обмеження на готівкові розрахунки (для  суб'єктів господа-

рювання між собою – у розмірі до 10000 грн. включно; з фізичними особами – у 

розмірі до 50000 грн включно) – штраф у розмірі від 100 до 200 НМДГ. У разі 

повторного протягом року порушення особою, яку було піддано адміністратив-

ному стягненню, – від 500 до 1000 НМДГ;  

– несвоєчасну здачу виручки - на осіб, відповідальних за здавання виручки 

накладається штраф – від 17 до 80 НМДГ, за повторне протягом року порушен-

ня – від 43 до 175 НМДГ.  

При цьому, до посадових осіб, які винні в порушенні порядку ведення опе-

рацій з готівкою, застосовуються штрафи у розмірі від 8 до 15 НМДГ; за ті самі 

дії, вчинені посадовою особою повторно протягом одного року, – штраф у роз-

мірі від 10 до 20 НМДГ.  

 

Висновки до першого розділу  

В розділі були розглянуті питання організації і методики касових опера-

цій. Касові операції – це операції, пов'язані з прийманням, зберіганням, вида-
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чею готівки – готівковими розрахунками, які є однією зі складових грошових 

коштів. Проведений аналіз нормативних актів та  економічної літератури з пи-

тань визначення поняття та класифікації грошових коштів показав відсутність 

єдиного підходу до визначення поняття «грошові кошти» – у нормативних ак-

тах перелічені тільки складові грошових коштів та відсутнє їх визначення, а 

в економічній літературі одні автори вважають грошові кошти активами, інші 

– доходами та надходженнями. Також у розділі були досліджені підходи щодо 

класифікації грошових коштів, розглянута нормативна база з та задачі обліку 

касових операцій. Класифікація грошових коштів має важливе значення для  

ефективного управління ними на підприємстві. Грошові кошти класифікують за 

такими ознаками: залежно від рахунку, на якому вони відображені; за призна-

ченням; за місцем зберігання; залежно від підходу до визначення обсягу грошо-

вих коштів; залежно від джерела утворення; залежно від ступеня ділової актив-

ності; залежно від функціонального призначення. За НП(Б)О 1 грошові кошти 

класифікують на: кошти в касі підприємства та кошти на рахунках у банках. 

 Методичні засади обліку касових операцій  розкривають основні питан-

ня, а саме: документальне оформлення касових операцій, перелік рахунків та 

субрахунків, що використовуються для їх обліку та їх типову кореспонденцію, 

узагальнення інформації про касові операції у регістрах бухгалтерського обліку 

та відображення їх у фінансовій звітності, а також питання контролю за дотри-

манням порядку ведення операцій з готівкою. 
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2. ОРГАНІЗАЦІЯ І МЕТОДИКА ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО 

    АНАЛІЗУ ДІЯЛЬНОСТІ  ТОВ ДРУЖБА СВК» 
 

2.1. Техніко-економічна характеристика підприємства 

 

ТОВ «Дружба СВК» розташоване на території села Зоря, у Саратському 

районі Одеській області.  

Основними видами діяльності є вирощування зернових (крім рису), бобо-

вих культур і насіння олійних культур. До інших видів діяльності, на яких спе-

ціалізується кооператив належать: вирощування рису, овочів і баштанних куль-

тур, коренеплодів і бульбоплодів, зерняткових і кісточкових фруктів, інших од-

норічних і дворічних культур, винограду; розведення великої рогатої худоби 

молочних порід, коней та інших тварин родини конячих, овець і кіз, свиней, 

свійської птиці; допоміжна діяльність у тваринництві; складське господарство; 

перероблення молока, виробництво масла та сиру; виробництво хліба та хлібо-

булочних виробів; виробництво борошняних кондитерських виробів, тортів і 

тістечок нетривалого зберігання; виробництво готових кормів для тварин, що 

утримуються на фермах; оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, на-

сінням і кормами для тварин; інші види роздрібної торгівлі в неспеціалізованих 

магазинах; вантажний автомобільний транспорт; транспортне оброблення ван-

тажів; надання в оренду й експлуатацію власного чи орендованого нерухомого 

майна. 

ТОВ «Дружба СВК» має давню історія створення. У 1947 році було ство-

рено три колективних господарства: колгосп ім. Ф. Енгельса, колгосп ім. К. 

Маркса, колгосп «Іскра» на території села Зоря, розташованого у Саратському 

районі Одеській області. Основними видами діяльності колгоспів були рослин-

ництво та тваринництво. У 1956 році відбулося об'єднання трьох колгоспів в 

один  – колгосп «Зорі». У 1959 році, вищестоящим керівництвом було прийнято 

рішення про об'єднання колгоспу «Зоря» з господарством сусіднього села Ми-

хайлівка колгосп «Дружба». Але цей союз, проіснувавши приблизно рік, розпа-

вся. 



 

 

34 
 

Таким чином на території села Зоря було сформовано колективне госпо-

дарство «Дружба». В той час у господарстві склався зерно-тваринницький на-

прямок діяльності. Рослинництво приносило врожай зернових культур, кормів, 

а також овочів. Ще поширились садівництво та виноградарство. Основною ме-

тою тваринництва було виробництво молока та м'яса. 

У 1991 році колгосп був реорганізований – майно господарства та земе-

льні угіддя були розділенні на частки – паї між членами колективу колгоспу. 

Таким чином було створено колективне сільськогосподарське підприємство 

«Дружба» (КСП «Дружба»). Починаючи з цього часу підприємство стало бурно 

розвиватися. У продовж дев'яти років, з 1991 по 2000 рр., було розроблено та 

впроваджено у життя ряд заходів з будівництва власного переробного комплек-

су, у який увійшли: млин, крупорушка, маслоробка, пекарня, макаронний цех, 

молочний цех, ковбасний цех, соко-консервний цех. Усі ці переробні цехи були 

побудовані з метою переробки власної сільськогосподарської продукції, і всі 

вони працюють по сьогоднішній день. 

У 2000 році підприємство було знов реорганізовано у сільськогосподар-

ський виробничий кооператив  – СВК «Дружба». Всі члени Кооперативу отри-

мали у власність земельні ділянки у розмірі своїх паїв, які вони надали у корис-

тування Кооперативу на основі договору оренди. Кооператив є колективним 

підприємством – тому йому притаманні деякі особливості управління. Вищим 

органом управління СВК «Дружба» є Загальні збори членів Кооперативу. Ви-

конавчий орган – Правління Кооперативу на чолі з Головою Кооперативу. Кон-

тролюючий орган – Ревізійна комісія. Правління Кооперативу створюється для 

керівництва поточною господарською діяльністю, а також для виконання рі-

шень Загальним зборів членів Кооперативу. 

Основні фінансово-економічні показники діяльності ТОВ «Дружба СВК» 

за 2021-2022 рр. наведені в табл. 2.1. Проведений аналіз дозволяє  зробити висно-

вок про наявність тенденції до покращення діяльності ТОВ «Дружба СВК» за два 

роки. З табл. 2.1 видно, що в звітному році порівняно з попереднім обсяг продук-

ції зменшився: в натуральному виразі –17,31%, в діючих цінах – на 31,42%, 
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Таблиця 2.1 – Основні фінансово-економічні показники діяльності 

ТОВ «ДРУЖБА СВК» за 2021-2022 рр.* 
 

Показники 
Попере-

дній рік 

Звітний 

рік 

Відхилення 

абс. % 

1.Обсяг продукції в натуральному виразі, т 1191,0 984,8 -206 -17,31 

2.Обсяг продукції в оптових цінах без ПДВ та ак-

цизного збору, тис.грн. 

- у діючих оптових цінах 

- у порівнянних оптових цінах 

 

 

32060,2 21987,4 -10073 -31,42 

26591,2 21987,4 -4603,8 -17,31 

3.Середня оптова ціна за 1 тонну  продукції, грн. 26918,7 22326,8 -4591,9 -17,06 

4.Чистий доход від реалізації продукції (това-

рів,робіт, послуг), тис.грн. 
143652 171390 27738 19,31 

5.Собівартість реалізованої продукції, тис.грн. 85984 106807 20823 24,22 

6.Адміністративні витрати, тис.грн. 4675 4849 174 3,72 

7. Витрати на збут, тис.грн. 3824 3660 -164 -4,29 

8.Валовий прибуток, тис.грн. 57668 64583 6915 11,99 

9.Повна собівартість реалізованої продукції, тис.грн. 112235 115316 3081 2,75 

10. Витрати на 1 гривню реалізованої продукції, коп. 58,9 62,3 3,4 5,81 

11.Фінансовий результат до оподаткування, тис.грн., 

в тому числі: 

- від основної операційної діяльності 

- від іншої операційної діяльності 

- від фінансової діяльності 

- від іншої діяльності 

47158 66181 19023 40,34 

49169 56074 6905 14,04 

-1938 10948 12886 в-6,6р 

3 -682 -685 в-228 р 

-76 -159 -83 109,21 

12.Чистий прибуток, тис.грн. 47158 66181 19023 40,34 

13.Матеріальні витрати, тис.грн. 110137 102914 -7223 -6,56 

14.Матеріаловіддача, грн. 0,291 0,214 -0,077 -26,60 

15. Матеріаломісткість продукції, грн. 3,44 4,68 1,25 36,25 

16.Середня облікова кількість штатних працівників 

облікового складу, осіб. 
126 139 13 10,32 

17.Продуктивність праці одного штатного  праців-

ника облікового складу, грн. 
211041,3 158163,3 -52878 -25,05 

18.Фонд оплати праці штатних працівників            облі-

кового складу, тис.грн. 
15009 17414 2405,0 16,02 

19.Середня річна заробітна плата одного штатного 

працівника облікового скла ду, грн. 
119119,0 125280,6 6161,6 5,17 

20.Середня річна вартість основних засобів                                                               за ос-

новним видом діяльності, тис.грн. 
124240 129722,5 5482,5 4,41 

21.Фондовіддача, грн. 0,214 0,169 -0,045 -20,81 

22.Фондорентабельність, % 38,0 51,02 13,02 х 

23.Середня річна вартість оборотних коштів, тис.грн. 1,07 0,93 -0,14 -13,10 

24.Рентабельність продукції, % 40,14 37,68 -2,46 х 

25.Рентабельність виробництва, % 18,28 21,13 2,85 х 
* розраховано за даними фінансової та статистичної звітності підприємства  

в порівняних цінах – на 17,31%.  Середня оптова ціна за 1 т. продукції зменши-

лась на 17,06 %. 
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Чистий дохід від реалізації продукції в звітному році порівняно з попере-

днім збільшився більшими темпами (на 19,71%) ніж повна собівартість реалізо-

ваної продукції – на 2,75 % (за рахунок збільшення собівартості реалізованої 

продукції на 24,22%, адміністративних витрат – на 3,72%, але зменшились ви-

трати на 4,29 %). Це призвело до збільшення  витрат на 1 гривню реалізованої 

продукції на 3,4 коп.  

Фінансовий результат до оподаткування був прибутком, який в звітному 

році порівняно з попереднім збільшився на 40,34%. Це відбулось за рахунок   

збільшення прибутку від основної операційної діяльності на 14,04% та зменшен-

ня збитку від іншої операційної діяльності в 6,6 рази; негативний вплив здійсни-

ло зменшення прибутку від інвестиційної та фінансової діяльності на в 228 разів 

та збільшення збитку від іншої діяльності на 109,21%. 

За досліджуваний період на підприємстві відбулось погіршення викорис-

тання: 

– матеріальних ресурсів, про що свідчить зменшення матеріаловіддачі на 

0,077 та збільшення матеріаломісткості на 1,25;  

– трудових ресурсів, про що свідчить зменшення продуктивності праці 1 

працівника облікового складу на 25,05%, при цьому середня річна заробітна 

плата одного штатного працівника облікового складу зросла   на 5,17%; 

–  основних засобів, про що свідчить зменшення фондовіддачі на 0,045   

–  рентабельності продукції на 2,46 % п.  

Динаміка даних показників негативно характеризує використання ресур-

сів підприємством. 

Фондорентабельність в звітному році порівняно з попереднім збільши-

лась на 13,02%п.,  рентабельність виробництва – на 2,85 % п.  

 

2.2. Аналіз ліквідності балансу підприємства 

 

В сучасних умовах функціонування у підприємств виникає необхідність у 

проведенні аналізу показників ліквідності балансу, що зумовлено підтримкою 

їх стійкого фінансового стану на належному рівні.  
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При здійсненні фінансової діяльності будь-яке підприємство вирішує такі 

завдання: 

– підтримка спроможності своєчасно відповідати за своїми поточними 

фінансовими зобов’язаннями; 

– забезпечення фінансування в необхідних обсягах. 

Ці завдання необхідно вирішувати з позиції коротко- та довгострокової 

перспектив. 

З позиції короткострокової перспективи фінансовий стан підприємства оці-

нюється показниками ліквідності та платоспроможності, які в цілому характери-

зують його спроможність своєчасно і в повному обсязі здійснювати розрахунки за 

зобов’язаннями перед контрагентами. Короткострокова заборгованість підприємс-

тва, може погашатися різними способами, одним я яких є забезпечення заборгова-

ності будь-якими активами підприємства, тому логічним є зіставлення оборотних 

активів та короткострокових пасивів. 

На практиці поняття ліквідності та платоспроможності тісно взає-

мозв’язані, вони не є тотожними. Ліквідність у загальному розумінні означає 

здатність цінностей перетворюватися в грошові кошти та характеризується ная-

вністю у підприємства ліквідних коштів ( які можуть бути у формі залишку го-

тівкових грошей у касі, безготівкових коштів на рахунках у банку та тих елеме-

нтів оборотних активів, що легко реалізуються). 

Ступінь ліквідності визначається тривалістю часового періоду, протягом 

якого це перетворення може бути здійснено. Чим коротший період, тим вища 

ліквідність відповідного виду активів [24]. 

В складі оборотних активів є такі елементи, які можна швидко реалізува-

ти, але зі значною знижкою в ціні. До таких складових відносять виробничі за-

паси, при реалізації яких підприємство може отримати 40% та менше від їх об-

лікової вартості. 

У зв’язку з цим ліквідність необхідно розглядати за наступними напря-

мами: як час, необхідний для продажу активів та як суму, одержану від прода-

жу активу. 
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Платоспроможність підприємства характеризується його можливістю і 

здатністю своєчасно й повністю виконувати свої фінансові зобов’язання перед 

внутрішніми та зовнішніми контрагентами, а також державою [18]. 

Основними ознаками платоспроможності є наявність у достатньому обсязі 

коштів на поточному рахунку, відсутність простроченої кредиторської заборго-

ваності. 

Взаємозв’язок між платоспроможністю та ліквідністю підприємства та 

ліквідністю балансу і ліквідністю активів наведений на рис. 2.1. 

4. Платоспроможність

3. Ліквідність підприємства

2. Ліквідність балансу

1. Ліквідність активів

 

Рис. 2.1 –  Взаємозв’язок між показниками ліквідності  

та платоспроможності підприємства [26] 

 

Ліквідність балансу виражається в ступені покриття боргових зобов’язань 

підприємства його активами, строк перетворення яких у грошову готівку відпо-

відає строку погашення платіжних зобов’язань. Ліквідність балансу досягається 

встановленням рівності між зобов’язаннями підприємства та його активами[26].  

Ліквідність підприємства характеризує наявність у нього оборотних кош-

тів у розмірі, що є достатнім для погашення короткострокових зобов’язань. 

Визначення категорії «ліквідність підприємства» не єдиним в економічній 

літературі, спостерігається багатоваріантність дефініцій цього терміна (табл. 

2.2). Так, питання аналізу показників ліквідності розглядались у працях О. Г. 

Білої, І.О. Бланка, І.А. Бержанір, О.І. Гончар, Н.М. Дєєвої, В. М. Івахненко, Л.О. 

Коваленко, Ю.В. Кравцова О.В. Лютої, О. Ю. Мірошник, Є. В. Мниха, О.О. 

Олійник, О.О. Орлова, Т.В. Польової, Н.Г. Пігуль, К. Глядько, Т.С. Пічугіної, 

С.М. Рогового, Є.Г. Рясних, Г.В. Савицької, О.Ф. Томчук. В.Ю. Фабіянської, 

Н.А. Хрущ, А.В. Череп та ін.. Але в економічній літературі переважно розгля-

даються питання аналізу показників ліквідності балансу, не враховуючі особ-

ливостей діяльності підприємства. 
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Таблиця 2.2– Думки вчених на дефініцію визначення поняття                  

                     «ліквідність»  в економічній літературі* 
Науковець Визначення 

А. П. Дорошенко Показник, що характеризує спроможність суб’єкта господарювання 

проводити розрахунки за своїми зобов’язаннями як за рахунок наяв-

них грошових коштів, так і за рахунок грошових коштів, отриманих 

від реалізації окремих елементів майна підприємства 

І. П. Ткаченко Здатність підприємства перетворювати свої активи в гроші для пок-

риття необхідних платежів 

О. Я. Базілінська Показник, що характеризує можливість надходження грошових ко-

штів не лише за рахунок реалізації активів, але й за рахунок залу-

чення додаткових зовнішніх коштів 

І. О. Школьник Ступінь покриття боргових зобов’язань підприємства його активами, 

строк перетворення яких у гроші відповідає строку погашення пла-

тіжних зобов’язань 

М.М. Бердар Здатність підприємства швидко продати активи й оплатити свої зо-

бов’язання 

І.А. Бержанір  

 

Здатність та швидкість перетворення оборотних активів на грошові 

кошти з метою погашення поточних зобов’язань як у міру надхо-

дження термінів їх сплати, так і прострочених боргів 

Н.Г. Пігуль, 

О.В. Люта, 

 К. Глядько 

Готовність та здатність суб’єкта господарювання виконувати свої 
зобов’язання в повному обсязі за рахунок активів 

С.М. Роговий, 

О.О. Олійник  

 

Спроможність підприємства реалізувати активи й одержувати кошти 

для оплати зобов’язань; відповідне співвідношення величини ліквід-

них активів і поточної заборгованості, тобто здатність активів підп-

риємства швидко перетворюватись на грошові кошти  

Ю.В. Кравцова, 

Т.В. Польова  

 

Здатність підприємства розраховуватися за своїми поточними зо-

бов’язаннями наявними оборотними ресурсами шляхом швидкого 

конвертування їх у грошові кошти  

В.Ю. Фабіянська,  

О.Ф. Томчук  
Спроможність підприємства перетворювати свої активи на гроші для 

покриття всіх необхідних платежів у міру їх настання 

* складено за даними [29,29,39,40] 

 

Аналіз ліквідності балансу за абсолютними показниками – це аналіз лік-

відності балансу, який полягає в порівнянні коштів з активу, згрупованих за рі-

внем їх ліквідності, із зобов’язаннями за пасивом, об’єднаними за строками їх 

погашення і в порядку зростання цих строків. 

Джерелом інформації для проведення аналізу ліквідності балансу підпри-

ємства є дані форми № 1«Баланс (Звіт про фінансовий стан)». 

Залежно від рівня ліквідності активи за формою № 1 «Баланс (Звіт про 

фінансовий стан»» поділяються на такі групи [9,13]: 

1. Найбільш ліквідні активи (А1 – це абсолютно ліквідні активи, такі як 

грошові кошти та їх еквіваленти, а також короткострокові фінансові вкладення). 
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2.Активи, що швидко реалізуються (А2 –готова продукція, відвантажені 

товари і дебіторська заборгованість). 

3.Активи, що реалізуються повільно (А3 – виробничі запаси,  незавершене 

виробництво та необоротні активи та групи вибуття). 

4.Активи, що важко реалізуються (А4 – основні засоби, нематеріальні ак-

тиви, довгострокові вкладення, незавершене будівництво, тобто необоротні ак-

тиви).   

Пасиви балансу відповідно до зростання строків погашення зобов’язань 

групуються наступним чином: 

1. Негайні пасиви (П1 – кредиторська заборгованість та кредити банку, 

строк повернення яких настав). 

2. Короткострокові пасиви (П2 – короткострокові кредити банку). 

3. Довгострокові пасиви (П3 – довгострокові кредити банку та позики). 

4. Постійні пасиви (П4 – власний (акціонерний) капітал, що постійно є в 

розпорядженні підприємства). 

Схематично процедура порівняння статей активів з відповідними стаття-

ми пасивів наведена на рис. 2.2 [26].  

 

Порівняння активів
і зобов’язань на предмет

ліквідності балансу

АКТИВИ ПАСИВИ

Абсолютно ліквідні активи

Активи, що швидко реалі-
зуються

Активи, що повільно ре-
алізуються

Активи, що важко реалі-
зуються

Найбільш строкові зобо-
в’язання

Середньострокові
зобов’язання

Довгострокові
зобов’язання

Постійні пасиви

А1

А2

А3

А4

П1

П2

П3

П4

 
 

Рис. 2.2 – Класифікація статей активу і пасиву  

балансу для аналізу ліквідності [26] 
 

Баланс вважають абсолютно ліквідним, якщо: А1 > П1; А2 > П2; А3 > П3; 

А4 < П4. 
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Аналіз ліквідності балансу підприємства доповнюється розрахунком і 

аналізом відносних показників, які розраховуються за даними форми № 1 «Ба-

ланс (Звіт про фінансовий стан)» [9,13]: 

1. Узагальнюючим показником ліквідності є коефіцієнт поточної ліквід-

ності (коефіцієнт покриття), який визначається співвідношенням усіх поточних 

активів до поточних зобов’язань і дозволяє виявити міру покриття поточними 

активами поточних зобов’язань підприємства. 

Даний коефіцієнт показує, скільки грошових одиниць оборотних активів 

припадає на кожну грошову одиницю поточних зобов’язань і розраховується за 

формулою (2.1) [13]: 

 

Кпл. = 
А 1 +  А2  +  А3 

 або 
(ряд.1195 + ряд.1200) (2.1) 

П1 + П2 ряд.1695  

В економічній літературі наводиться теоретичне значення коефіцієнта 

поточної ліквідності – від 2 до 2,0.  

2. Коефіцієнт швидкої ліквідності розраховують по більш вузькому колу 

оборотних активів, коли з їх загальної величини вилучають найменш ліквідну 

частку – виробничі запаси за формулою (2.2) [13]: 

 

Кш.л. = 
А1 + А2 

або 
(ряд.1195 + ряд.1120) - (ряд.1100 + ряд. 1110) (2.2) 

П1 + П2 ряд. 1695  

 

Якщо зростання коефіцієнта швидкої ліквідності було пов’язано в основ-

ному зі збільшенням величини невиправданої дебіторської заборгованості, то 

така тенденція не може бути охарактеризована як позитивна. В економічній лі-

тературі орієнтовним значенням показника є рівень не менший за 1. 

3. Коефіцієнт абсолютної ліквідності визначається відношенням най-

більш ліквідних активів (грошових коштів) до поточних зобов’язань і розрахо-

вується за формулою (2.3) [13]: 

 

  Кабс.л. = 
А1  

 або 
ряд 1160 + ряд 1165 

(2.3) 
П1 + П2 ряд 1695 

 

Даний коефіцієнт показує, яка частка короткострокової заборгованості 

може бути погашена негайно за рахунок наявних грошових коштів. Теоретично 
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достатнім вважається, якщо коефіцієнт абсолютної ліквідності вищий як 0,25 –

0,35. Це означає, що 25–35 % своїх короткострокових боргів підприємство зда-

тне погасити в поточний момент. Тому часто цей показник називають ще кое-

фіцієнтом платоспроможності. 

Таким чином, на підставі здійснених розрахунків  можна зробити висно-

вок щодо ліквідності балансу підприємства, його платоспроможність  та стій-

кість фінансового стану.  

Проте в економічній літературі пропонують для визначення рівня ліквід-

ності балансу підприємства використовувати альтернативну методологію – роз-

рахунок так званого «єдиного інтегрального показника ліквідності». Принцип 

розрахунку даного показника базується на розрахунку загального показника лі-

квідності з упровадженням додаткових груп активів та пасивів, а також вагових 

коефіцієнтів для кожної групи [39]. 

Аналіз ліквідності балансу ТОВ «Дружба СВК» за 2021-2022 рр. за розг-

лянутою методикою наведений в  п.3.3 роботи. 

 

2.3. Аналіз фінансових результатів діяльності ТОВ «ДРУЖБА СВК» 

 

Аналіз складу, динаміки та структури фінансових результатів діяльності 

підприємства проводиться на підставі даних форми № 2 «Звіт про фінансові ре-

зультати (Звіт про сукупний дохід)» за допомогою табл. 2.3. 

 

Таблиця 2.3– Аналіз складу, динаміки та структури фінансових  

                       результатів діяльності ТОВ «Дружба СВК» 

Показники 
Попередній рік Звітний рік Відхилення 

тис. грн % тис. грн % абс. % 

1. Фінансовий результат від реалі-

зації продукції 
49169 104,26 56074 84,73 6905 14,04 

2. . Фінансовий результат від ін-

шої операційної діяльності 
-1938 -4,11 10948 16,54 -12886 в -6,6 раз 

3. Фінансовий результат від опе-

раційної діяльності 
47231 х 67022 х 19791 41,9 

4. Фінансовий результат від інвес-

тиційної та фінансової діяльності 
3 0,006 -682 -1,03 -685 в- 228,3р. 

5. Фінансовий результат іншої дія-

льності 
-76 -0,15 -159 -0,24 -83 109,21 

6. Фінансовий результат до опода-

ткування  
47158 100,0 66181 100,0 19023 40,34 
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З табл. 2.3 видно що фінансовий результат до оподаткування ТОВ «Дру-

жба СВК» впродовж двох років  був прибутком та збільшився на 19023 тис. грн 

або 40,34%, що позитивно характеризує його діяльність. Це відбулось за раху-

нок збільшення прибутку від реалізації продукції на 6905 тис. грн або 14,04% та 

зменшення збитку від іншої операційної діяльності на 12886 тис. грн або в 6,6 

рази. Негативний вплив здійснило зменшення прибутку від інвестиційної та фі-

нансової діяльності на 685 тис. грн або в 228,3 рази та збільшення збитку від 

іншої діяльності на 83 тис. грн  або 109,21%. Фінансовий результат до оподат-

кування попереднього року формувався за рахунок прибутку від реалізації про-

дукції, інвестиційної та фінансової діяльності, збитку від іншої операційної та 

іншої діяльності. В звітному році формувався за рахунок прибутку від  реаліза-

ції продукції та операційної діяльності, збитку від іншої операційної, інвести-

ційної та фінансової та іншої діяльності. 

 

Аналіз формування та динаміки фінансового результату від основної опе-

раційної діяльності (реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг)) проводить-

ся на підставі даних форми № 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про сукуп-

ний дохід)» за допомогою табл. 2.4.  

 

Таблиця 2.4 – Аналіз формування та динаміки фінансових результатів  

підприємства від основної операційної діяльності  
 

Показники 

Попередній 

рік,  

тис. грн 

Звітний рік,  

тис. грн 

Відхилення 

абс. % 

1. Чистий доход від реалізації продук-

ції (товарів, робіт, послуг) 
143652 171390 27738 19,31 

2. Собівартість реалізованої продукції 85984 106807 20823 24,22 

2. Валовий прибуток  57668 64583 6915 11,99 

4. Адміністративні витрати 4675 4849 174 3,72 

5. Витрати на збут 3824 3660 -164 -4,29 

6. Фінансовий результат від основної 

операційної діяльності 
49169 56074 6905 14,04 

 

З табл. 2.4 видно, що фінансовий результат від основної операційної діяль-

ності ТОВ «Дружба СВК» збільшився на 6905 тис. грн або 14,04%, на це впли-

нуло збільшення валового прибутку більшими темпами – 11,99%, ніж темпи збі-
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льшення витрат що пов’язані з реалізацією продукції (собівартості реалізованої 

продукції (24,22%), адміністративних витрат (3,72%) та зменшення витрат на 

збут (4,29%)). 

Аналіз формування, динаміки та структури фінансових результатів від 

іншої операційної діяльності проводиться даними форми №5 «Примітки до річ-

ної фінансової звітності» за допомогою табл. 2.5.  

Таблиця 2.5 – Детальний аналіз формування, динаміки та структури  

                      фінансових результатів від іншої операційної діяльності  
 

Показники 

Попередній рік Звітній рік Відхилення 
д

о
х
о
д

и
 

в
и

тр
ат

и
 

Фінансовий  

результат 

д
о
х
о
д

и
 

в
и

тр
ат

и
 

Фінансовий 

результат абс. 

 

% 

 тис. 

грн 
% 

тис. 

грн 
% 

1. Операційна оренда ак-

тивів 
- - - - - - - - - - 

2. Операційна курсова  

 різниця 
- 1320 -1320 68,11 12645 - 12645 115,5 13965 

в –10,6 

р. 

3. Реалізація інших необо-

ротних активів 
158 - 158 -8,15 - - - - -158 - 

4. Штрафи, пені, неустой-

ки 
- - - - - - - - - - 

5. Утримання об’єктів жи-

тлово-комунального і со-

ціально-культурного при-

значення 

- 1216 -1216 62,75 - 931 -931 -8,5 285 -23,44 

5. Інші операційні доходи і 

витрати, в т.ч.: 
516 76 440 -22,71 503 1269 -766 -7 -1206 в –2,7 р. 

– відрахування до резерву 

сумнівних боргів 
х - - - х - - - - - 

– непродуктивні витрати і 

втрати 
х - - - х - - - - - 

Всього фінансовий резуль-

тат від іншої операційної 

діяльності 

674 2612 -1938 100 13148 2200 10948 100 12886 в –6,6 р. 

 

З табл. 2.5 видно що фінансовий результат від іншої операційної діяльно-

сті ТОВ «Дружба СВК» був збитком, який зменшився на 12886 тис. грн. або в 

6,6 р. На це вплинуло збільшення доходів від операційних курсової різниці на 

13965 тис. грн або 1057,95% та зменшення збитку від утримання об’єктів жит-

лово-комунального і соціально-культурного призначення на 285 тис. грн. або 

23,44%, негативний вплив здійснило збільшення збитку від інших операційних 

доходів і витрат на 1206 тис. грн. або в 2,7 р. Фінансовий результат від іншої 
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операційної діяльності попереднього року формувався за рахунок збитків від 

операційної курсової різниці, утримання об’єктів житлово-комунального і соці-

ально-культурного призначення та прибутку від реалізації інших необоротних 

активів та від інших операційних доходів і витрат. У звітному році – за рахунок 

прибутку від операційної курсової різниці, збитку від утримання об’єктів жит-

лово-комунального і соціально-культурного призначення та збитків інших опе-

раційних доходів та витрат. 

Детальний аналіз формування, динаміки та структури фінансових резуль-

татів від інвестиційної,  фінансової та іншої діяльності проводиться даними фо-

рми №5 «Примітки до річної фінансової звітності» за допомогою табл. 2.6 та  

2.7. 

З табл. 2.6 видно, що фінансовий результат ТОВ «Дружба СВК» від фі-

нансової діяльності в попередньому році був прибутковим і складав 3 тис. грн,  

в звітному році він став збитковим і зменшився на 685 тис. грн або в 228 раз. 

Це відбулось за рахунок збільшення витрат на  сплату процентів на 1023 тис. 

грн. Фінансовий результат від фінансової діяльності в попередньому році фо-

рмувався за рахунок інших фінансових доходів і витрат, а в звітному році за 

рахунок витрат на оплату процентів та інших фінансових доходів. 

З табл. 2.7 видно що фінансовий результат від іншої діяльності ТОВ 

«Дружба СВК»  був збитком впродовж двох років, якій в звітному році у порів-

нянні з попереднім збільшився на 83 тис. грн або 109,21%, за рахунок збіль-

шення витрат на списання необоротних активів на 83 тис. грн або 109,21%.   

Фінансовий результат від іншої діяльності впродовж двох років формувався за 

рахунок витрат на списання необоротних активів ТОВ «Дружба СВК».  
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          Таблиця 2.6 – Детальний аналіз формування, динаміки та структури фінансових результатів від фінансової 

діяльності  
 

Показники 

Попередній рік Звітній рік Відхилення 

доходи 
витра-

ти 

Фінансовий резуль-

тат 
доходи витрати 

Фінансовий ре-

зультат абс. 

 

% 

 
тис. грн % тис. грн % 

1. Дивіденди - х - - - х - - - - 

2. Проценти х - - - х 1023 -1023 150 -1023 - 

3. Фінансова оренда активів - - - - - - - - - - 

4. Інші фінансові доходи і витрати 221 218 3 100 341 - 341 -50 338 в 112,6 р. 

Всього фінансовий результат від 

фінансової діяльності 
221 218 3 100,0 341 1023 -682 100,0 -685 в -228,3 р. 

 

 

Таблиця 2.7 – Детальний аналіз формування, динаміки та структури фінансових результатів від іншої діяльності 
                         

Показники 

Попередній рік Звітній рік Відхилення 

дохо-

ди 

витра-

ти 

Фінансовий результат 
до-

ходи 
витрати 

Фінансовий результат 
абс. 

 

% 

 тис. грн % тис. грн % 

1. Реалізація фінансових  інвестицій  - - - - - - - - - - 

2.  Реалізація необоротних активів - - - - - - - - - - 

 3. Реалізація майнових комплексів - - - - - - - - - - 

4. Не операційна курсова різниця - - - - - - - - - - 

5. Безоплатно одержані активи - х - - - х - - - - 

6. Списання необоротних активів х 76 -76 100 х 159 -159 100 -83 109,21 

7. Інші доходи і витрати - - - - - - - - - - 

Всього фінансовий результат від ін-

шої діяльності 
- 76 -76 100,0 - 159 -159 100,0 -83 109,21 

 



Аналіз формування чистого прибутку підприємства проводиться на підс-

таві даних форми № 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний до-

хід)» за допомогою табл. 2.8. 

 

Таблиця 2.8 – Аналіз формування чистого прибутку ТОВ «Дружба СВК» 

Показники 
Поперед-

ній рік 
Звітній рік 

Відхилення 
абс. % 

1. Фінансовий результат до оподаткування, тис. 

грн 
47158 66181 19023 40,34 

2. Витрати (дохід) з податку на прибуток, тис. грн - - - - 

3. Чистий прибуток, тис. грн 47158 66181 19023 40,34 
 

З табл. 2.8 видно, що ТОВ «Дружба СВК» мало чистий прибуток впро-

довж двох років величина якого збільшилась на 19023 тис. грн або 40,34 %. Це 

відбулось за рахунок збільшення фінансового результату до оподаткування, 

який є прибутком. 

Аналіз рентабельності виробництва здійснюють за даними форм №1 «Ба-

ланс (Звіт про фінансовий стан)» та № 2«Звіт про фінансові результати (Звіт 

про сукупний дохід)» за допомогою табл. 2.9. 

 

Таблиця 2.9 – Аналіз рентабельності виробництва ТОВ «Дружба СВК» 
 

Показники 
Попередній 

рік 
Звітний рік Абс.відхил. 

1. Фінансовий результат до оподаткування*, тис. грн 47158 66181 19023 

2. Середня річна вартість основних засобів, тис. грн 124240 129722,5 5482,5 

3. Середня річна вартість оборотних активів, тис. 

грн 
133699,5 183560 49860,5 

4. Загальна величина виробничих фондів підприєм-

ства, тис. грн 
257939,5 313282,5 55343 

5. Рентабельність виробництва, % 18,28 21,13 2,85 

 

З табл. 2.9 видно, що в звітному році порівняно з попереднім рентабель-

ність виробництва ТОВ «Дружба СВК» збільшилась на 2,85 % пункти. На це 

вплинули наступні фактори:  

– збільшення прибутку до оподаткування на 19023 тис. грн  здійснило по-

зитивний вплив та призвело до збільшення рентабельності виробництва на 

7,38% пункти:  
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(66181÷(124240+133699,5)*100-(47158÷(124240+133699,5)*100=25,66-

18,28=7,38 

 – збільшення середньорічної вартості основних засобів на 5482,5 тис. грн 

здійснило негативний вплив та зменшило рентабельність виробництва на 0,54% 

пункти: 

(66181÷(129722,5+133699,5)*100-(66181÷(124240+133699,5)*100=25,12- 

-25,66=-0,54%п. 

– збільшення середньорічної вартості оборотних коштів на 49860,5 тис. 

грн зменшило рентабельність виробництва на 10,18% пункти: 

(66181÷(129722,5+313282,5)*100-(66181÷(129722,5+133699,5)*100=21,12- 

-25,12=-4,0%п. 

Така динаміка показників рентабельності негативно характеризує діяль-

ність підприємства . 

 

2.4. Загальний аналіз фінансового стану ТОВ «ДРУЖБА СВК» 

 

Аналіз динаміки валюти балансу підприємства здійснюється на підставі 

даних форми №1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за допомогою табл. 2.10. 

 

 Таблиця 2.10 – Аналіз динаміки валюти балансу ТОВ «Дружба СВК» 

Показники 
На початок 

року 

На кінець 

 року 
% зміни 

Валюта балансу, тис. грн: 

- попереднього року 

- звітного року 

192875 221330 14,75 

221330 287606 29,94 

 

З табл. 2.10 видно, що відбулось збільшення валюти балансу ТОВ «Друж-

ба СВК» на кінець попереднього року порівняно з початком на 14,75%, а на кі-

нець звітного року – на 29,94%, що попередньо можна охарактеризувати як по-

зитивні зміни та свідчить про розширення підприємством його діяльності впро-

довж двох років.  

 

Для більш глибокого виявлення якості динаміки валюти балансу необхід-

но провести поглиблений аналіз динаміки валюти балансу на підставі даних 
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форм №1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)»  та №2 «Звіт про фінансові ре-

зультати (Звіт про сукупний дохід)» за допомогою табл. 2.11. 

 

Таблиця 2.11 – Поглиблений аналіз динаміки валюти балансу  

                           ТОВ «Дружба СВК» 
 

Показники 
Попередній 

рік 

Звітний  

рік 

Коефіцієнт 

зміни 

1. Чистий доход від реалізації продукції (това-

рів, робіт, послуг), тис. грн 
143652 171390 1,19 

2. Фінансовий результат до оподаткування, 

тис. грн 
47158 66181 1,4 

3. Валюта балансу, тис. грн: 

- на початок року 

- на кінець року 

192875 221330 1,15 

221330 287606 1,3 

4. Середнє річне значення валюти    

    балансу*, тис. грн 
207102,5 254468 1,23 

 

З табл. 2.11 видно, що в звітному році порівняно з попереднім відбулось 

збільшення середнього річного значення валюти балансу, яке супроводжувалось 

збільшенням чистого доходу від реалізації продукції в 1,19 разів та збільшенням 

фінансового результату до оподаткування у 1,4 рази, що свідчить про позитивні 

зміни валюти балансу ТОВ «Дружба СВК».   

 

Аналіз складу, структури та динаміки активів ТОВ «Дружба СВК» здійс-

нюють за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за допомо-

гою аналітичної табл. 2.12. 

Таблиця 2.12 – Аналіз складу, структури та динаміки активів  

ТОВ «Дружба СВК»*  
 

Показники 

Попе-

редній 

рік 

Звітний  

рік 

Відхилення  

абс. % 

Всього активів, тис. грн 221330 287606 66276 29,94 

1. Необоротні активи, тис. грн 73128 68688 -4440 -6,07 

– в % до активів 33,04 23,88 -9,16 х 

2. Оборотні активи, тис. грн 148202 218918 70716 47,72 

– в % до активів 66,96 76,12 9,16 х 

2.1. Запаси, тис. грн 109708 129353 19645 17,91 

– в % до активів 49,57 44,98 -4,59 х 

2.2. Кошти в розрахунках, тис. грн  7865 5189 -2676 -34,02 

– в % до активів 3,55 1,8 -1,75 х 

2.3. Грошові кошти та їх еквіваленти, тис. грн 30629 84376 53747 175,48 

– в % до активів 13,84 29,34 15,5 х 
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Продовження табл. 2.12 

Показники 

Попе-

редній 

рік 

Звітний  

рік 

Відхилення  

абс. % 

2.4. Інші оборотні активи, тис. грн - - - - 

– в % до активів - - - х 

– у тому числі витрати майбутніх періо-

дів, тис. грн  
- - - - 

      –  в % до активів - - - х 

3. Необоротні активи утримувані для продажу, 

та групи вибуття, тис. грн 
- - - - 

– в % до активів - - - х 
 

З табл. 2.12 видно що на кінець звітного року порівняно з початком акти-

ви ТОВ «Дружба СВК» збільшились на 66276 тис. грн або на 29,94% це відбу-

лось за рахунок збільшення оборотних активів на 70716 тис. грн або 47,72% та-

кож відбулось зменшення необоротних активів на 4440 тис. грн або 6,07%. В 

структурі активів на початок року найбільш питому вагу займали оборотні ак-

тивів 66,96%, питома вага необоротних активів склала 33,04%. На кінець звіт-

ного року відбулись наступні зміни в структурі активів підприємства збільши-

лась питома вага оборотних активів та, відповідно, зменшилась частка необоро-

тних активів на 9,16 %п. 

 

Аналіз складу, структури та динаміки оборотних активів підприємства 

здійснюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за до-

помогою табл. 2.13.  

З табл. 2.13 видно, що оборотні активи на кінець звітного року порівняно 

з початком збільшились на 70716 тис. грн або 47,72 % це відбулось за рахунок 

збільшення запасів на 19645 тис. грн або 17,91 %, грошових коштів та поточних 

фінансових інвестицій - на 53747 тис. грн або в 1,75 р., також відбулось змен-

шення дебіторської заборгованості на 2676 тис. грн або на 3,78%. В структурі 

оборотних активів на початок звітного року найбільшу питому вагу займали за-

паси - 74,03%, частка грошових коштів та фінансових інвестицій – 20,67%, де-

біторської заборгованості 5,3%. На кінець звітного року відбулись наступні 

зміни в структурі оборотних активів: збільшилась питома вага грошових коштів 
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та фінансових інвестицій на 17,87%п. та відбулося зменшення питомої ваги за-

пасів на 14,94 %п. та дебіторської заборгованості на 2,93%п. 

 

Таблиця 2.13 – Аналіз складу, структури та динаміки оборотних активів 

                           ТОВ «Дружба СВК»  
 

Показники 

Абсолютна 

величина 

Питома 

 вага, % 
Відхилення 
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Оборотні активи всього, тис. 

грн,  

в тому числі: 

148202 218918 100 100 70716 х 47,72 100 

– запаси 109708 129353 74,03 59,09 19645 -14,94 17,91 27,78 

– дебіторська заборгованість 7865 5189 5,3 2,37 -2676 -2,93 -34,02 -3,78 

– грошові кошти та поточні 

фінансові інвестиції 
30629 84376 20,67 38,54 53747 17,87 в 1,75р. 76 

– інші оборотні активи - - - - - - - - 
 

Аналіз структури розміщення оборотних активів підприємства за сфера-

ми розміщення його окремих елементів здійснюється за на підставі даних форм 

№1«Баланс (Звіт про фінансовий стан)» та  №5 «Примітки до річної фінансової 

звітності» за допомогою табл. 2.14. З табл. 2.14 видно, що в звітному році порі-

вняно з попереднім загальна величина оборотного капіталу ТОВ «Дружба 

СВК» збільшилась на 70716 тис. грн  або на 47,72%. Це відбулось за рахунок 

збільшення капіталу, розміщеного у сфері виробництва на 10806 тис. грн або на 

21,22% та капіталу розміщеного в сфері обігу на 59910 тис. грн або на 61,58%. 

В структурі оборотного капіталу попереднього року найбільшу питому вагу 

займає капітал, розміщений в сфері обігу 65,64%, питома вага капіталу, розмі-

щеного в сфері виробництва склала 34,36%. В звітному році відбулись наступні 

зміни в структурі оборотного капіталу: зменшилась питома вага капіталу, роз-

міщеного в сфері виробництва та відповідно збільшилась питома вага капіталу, 

розміщеного в сфері обігу на 6,16%. 
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Таблиця 2.14 – Аналіз структури розміщення оборотних активів 

                                     ТОВ «Дружба СВК»  

Показники 

Попередній рік 
Звітний  

рік 

Відхилення 

абс. % 

за 

стру-

кту-

рою 
тис. грн % тис. грн % 

1. Сфера виробництва 

в тому числі: 
50917 34,36 61723 28,2 10806 21,22 -6,16 

– виробничі запаси* 19966 13,47 26461 12,09 6495 32,53 -1,38 

– незавершене виробництво* 20317 13,71 23176 10,59 2859 14,07 -3,12 

– поточні біологічні активи 10634 7,18 12086 5,52 1452 13,65 -1,66 

– витрати майбутніх періодів - - - - - - - 

2. Сфера обігу 

в тому числі: 
97285 65,64 157195 71,8 59910 61,58 6,16 

– готова продукція* 58791 39,67 67630 31,89 8839 15,03 -7,78 

– грошові кошти 30629 20,67 84376 36,54 53747 в 1,75р. 15,87 

– дебіторська заборгованість 7865 5,3 5189 2,37 -5676 -72,17 -2,93 

– товари* - - - - - - - 

– інші** - - - - - - - 

Всього оборотний капітал 148202 100 218918 100 70716 47,72 – 
 

 

Аналіз використання оборотних активів підприємства та його окремих 

елементів здійснюється на підставі даних форм №1 «Баланс (Звіт про фінансо-

вий стан)» та №2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)» за 

допомогою табл. 2.15. 

 

Таблиця 2.15 – Аналіз використання оборотних активів  

                          ТОВ «Дружба СВК» 
 

Показники 
Поперед-

ній рік 

Звітний 

 рік 

Відхилення 

абс. % 

1. Чистий дохід від реалізації продукції (то-

варів, робіт, послуг), тис. грн 
143652 171390 27738 19,31 

2. Середньорічні залишки оборотних акти-

вів, * тис. грн, в т.ч. 133699,5 183560 49860,5 37,29 

2.1. Запаси* 92515 119530,5 27015,5 29,2 

2.2. Кошти в розрахунках* 5337 6527 1190 22,3 

2.3. Грошові кошти та поточні фінансові ін-

вестиції* 
35746 57502,5 21756,5 60,84 

2.4. Інші оборотні активи* - - - - 

3. Кількість днів в періоді 360 360 - - 

4. Одноденна виручка, тис. грн. 399,03 476,08 77,05 19,31 

5. Потреба в оборотних коштів одного дня, 

тис. грн 
371,39 509,89 138,5 37,29 
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Продовження табл. 2.15 

Показники 
Поперед-

ній рік 

Звітний 

 рік 

Відхилення 

абс. % 

6. Кредиторська заборгованість, тис. грн - - - - 

7. Коефіцієнт оборотності  1,07 0,93 -0,14 -13,08 

8. Коефіцієнт завантаженості 0,93 1,07 0,14 15,05 

9. Тривалість 1 обороту, днів,  

в т.ч.  
335,0 385,6 50, 5 14,23 

9.1. В запасах 232 251,1 19,1 8,23 

9.2. В коштах в розрахунках 13,4 13,7 0,3 2,24 

9.3. В грошових коштах 89,6 120,8 31,2 34,82 

9.4. В інших оборотних активах - - - - 

10. Економія (надлишок) оборотних активів, 

тис. грн 
x 25749,45 x х 

11. Кредиторська заборгованість, враховую-

чи економію (надлишок) оборотних коштів 

при умові роботи заводу на рівні поперед-

нього року, тис. грн 

 
x 

- 
 

x 

 

x 

 

Розрахунки, наведені в табл. 2.15, свідчать що ефективність використання 

оборотних коштів ТОВ «Дружба СВК» в звітному році порівняно з попереднім 

погіршилась, про що свідчить зменшення коефіцієнту оборотності на 0,14 обо-

роти, збільшення коефіцієнту завантаженості на 0,14 та збільшення тривалості 

одного обороту оборотних коштів на 50,5 днів (за рахунок збільшення часу пе-

ребування коштів в запасах – на 19,1 днів, коштів в розрахунках на 0,3 дня, та 

часу перебування в грошових коштах на 31,2 дні). Це призвело до економії обо-

ротних коштів у розмірі 25825,93 тис. грн 

 

Аналіз складу, структури та динаміки дебіторської заборгованості підп-

риємства здійснюється підставі даних форми №1 «Баланс (Звіт про фінансовий 

стан)»  за допомогою табл. 2.16.  

З табл. 2.16 видно, що дебіторська заборгованість на кінець звітного року 

порівняно з початком року зменшилась на 2676 тис. грн або на 34,02%. Це від-

булось за рахунок зменшення дебіторської заборгованості за товари, роботи, 

послуги на 423 тис. грн або на 100%, дебіторської заборгованості за розрахун-

ками на 3897 тис. грн або 52,58% та збільшення іншої поточної дебіторської за-

боргованості на 1644 тис. грн або в 54,8 р.. 
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Таблиця 2.16 – Аналіз складу, структури та динаміки дебіторської  

Заборгованості ТОВ «Дружба СВК» 
 

Показники 

Абсолютна 

величина 

Питома 

 вага, % 
Відхилення 
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Дебіторська забор-

гованість всього, 

в тому числі: 

7865 5189 100 100 -2676 х 34,02 100 

1.1.  Дебіторська 

заборгованість за 

товари, роботи, по-

слуги* 

423 - 5,38 - -423 -5,38 -100 15,8 

1.2. Дебіторська 

заборгованість за 

розрахунками **: 

7412 3515 94,24 67,74 -3897 -26,5 -52,58 145,63 

– за виданими ава-

нсами 
7412 2531 94,24 48,78 -4881 -45,46 -65,85 182,4 

– з бюджетом,  - 984 - 18,96 984 18,96 - -36,77 

1.3. Інша поточна 

дебіторська забор-

гованість 

30 1674 0,38 32,26 1644 31,88 в 54,8 р. -61,43 

 

В структурі дебіторської заборгованості ТОВ «Дружба СВК» на початок 

звітного року найбільшу питому вагу займає дебіторська заборгованість за роз-

рахунками – 94,24%  дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги 

склала 5,38%, а частка іншої поточної дебіторської заборгованості склала 

0,38%. На кінець звітного року відбулись наступні зміни в структурі дебіторсь-

кої заборгованості ТОВ «Дружба СВК»: зменшення частки дебіторської забор-

гованості за товари, роботи, послуги на 5,38%п., дебіторської заборгованості за 

розрахунками на 26,5%п. та збільшення частки іншої дебіторської заборговано-

сті на 31,88%п. 

Аналіз дебіторської заборгованості підприємства за строками непогашен-

ня здійснюється за даними форми № 5 «Примітки до річної фінансової звітнос-

ті» за допомогою табл. 2.17.  



 

55 
 

 

Таблиця 2.17 – Аналіз дебіторської заборгованості ТОВ «Дружба СВК»  

                                     за строками непогашення 
 

Показники 

Дебіторська забор-

гованість за товари, 

роботи, послуги 

Інша поточна дебі-

торська заборгова-

ність 

Відхилення  

заборгованості 

тис. грн % тис. грн % за товари, 

роботи, 

послуги 

іншої 

поточної  

П
о
п

ер
ед

н
ій

 р
ік

 Всього, 

в тому числі: 
423 100 30 100 х х 

– до 12 місяців 423 100 30 100 х х 

– від 12 до 18 

місяців 
- - - - х х 

– від 18 до 36 

місяців 
- - - - х х 

З
в
іт

н
и

й
 р

ік
 

Всього, 

в тому числі: 
- - 1674 100 -423 1644 

– до 12 місяців - - 1674 100 -423 1644 

– від 12 до 18 

місяців 
- - - - - - 

– від 18 до 36 

місяців 
- - - - - - 

 

З таблиці 2.17 видно що в попередньому році дебіторська заборгованість 

за товари роботи послуги ТОВ «Дружба СВК» погашається у найкоротший 

термін до 12 місяців, а в звітному році вона відсутня. В звітному році 100%  ін-

шої дебіторської заборгованості погашається у найкоротший термін до 12 міся-

ців. Ці зміни позитивно характеризують діяльність ТОВ «Дружба СВК» та сві-

дчать про найшвидше отримання грошових коштів від дебіторів. 

 

Аналіз складу та динаміки джерел формування активів підприємства 

здійснюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за до-

помогою табл. 2.18.  

Таблиця 2.18 – Аналіз складу та динаміки джерел формування активів 

ТОВ «Дружба СВК»* 
 

Показники  
Поперед-

ній рік 

Звітний 

 рік 

Відхилення  

абс. % 

Всього джерел формування активів, тис. грн 221330 287606 66276 29,94 

1. Власний капітал, тис. грн 

    – в % до усіх джерел 

202468 267773 65305 32,25 

91,48 93,1 1,62 х 

1.1. Наявність власних оборотних коштів, 

тис. грн 

– в % до усіх джерел 

129340 199085 69745 53,92 

58,44 69,22 10,78 х 
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Продовження табл. 2.18 

Показники  
Поперед-

ній рік 

Звітний 

 рік 

Відхилення  

абс. % 

2. Довгострокові зобов’язання і забезпе-

чення, тис. грн 
12487 8203 -4284 -34,31 

– в % до усіх джерел 5,64 2,85 -2,79 х 

2.1. Довгострокові зобов’язання, тис. грн 2902 2775 -127 -4,38 

– в % до усіх джерел 1,31 0,96 -0,35 х 

2.2. Довгострокові забезпечення, тис. грн 9585 5428 -4157 -43,37 

– в % до усіх джерел 4,33 1,89 -2,44 -56,35 

3. Поточні зобов’язання і забезпечення, 

тис. грн 
6375 11630 5255 82,43 

    – в % до усіх джерел 2,88 4,05 1,17 х 

3.1. Короткострокові зобов’язання, 

тис. грн 
3338 5834 2496 74,78 

  – в % до усіх джерел 1,51 2,03 0,52 х 

–в тому числі короткострокові кредити ба-

нків, тис. грн 
3338 5834 2496 74,78 

   – в % до усіх джерел 1,51 2,03 0,52 х 

3.2. Кредиторська заборгованість, тис. грн 3036 5542 2506 82,54 

    – в % до усіх джерел 1,37 1,93 0,56 х 

3.3. Поточні забезпечення, тис. грн  - - - - 

    – в % до усіх джерел - - - х 

3.4. Інші поточні зобов'язання     1 254 253 253 

– в % до усіх джерел 0,01 0,09 0,09 х 

4. Зобов’язання, пов’язані з необоротними 

активами, утримуваними для продажу, та 

групами вибуття, тис. грн 

- - - - 

– в % до усіх джерел - - - х 
 

 

З таблиці 2.18 видно що на кінець року порівняно з початком року  дже-

рела формування активів ТОВ «Дружба СВК» збільшились на 66276 тис. грн 

або 29,94 %  це відбулось за рахунок збільшення власного капіталу на 65305 

тис. грн або 32,25%, поточних зобов'язань і забезпечень на  5255 тис. грн або 

82,43% також відбулось зменшення довгострокових зобов'язань і забезпечень  

на 4284 тис грн або 34,31%. В продовж двох років підприємство мало власний 

оборотний капітал, при цьому на кінець звітного року відбувається його збіль-

шення, що позитивно характеризує діяльність підприємства.  

В структурі джерел формування активів ТОВ «Дружба СВК» на початок 

звітного року найбільшу питому вагу займає власний капітал 91,48%,  частка 

довгострокових зобов'язань і забезпечень склала 5,64% та поточних зобов'язань 

і забезпечень 2,88 %. На кінець року відбуваються наступні зміни в структурі 
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джерел формування активів, збільшується питома вага власного капіталу до 

93,1% та поточних зобов'язань і забезпечень  до 4,05% , зменшується питома 

вага довгострокових зобов'язань і забезпечень до 2,85%. Дані зміни позитивно 

характеризують діяльність ТОВ «Дружба СВК».  

 

Аналіз складу, структури та динаміки власного капіталу підприємства 

здійснюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за до-

помогою табл. 2.19. 

 

Таблиця 2.19 – Аналіз складу, структури та динаміки власного капіталу  

                                     ТОВ «Дружба СВК» 

Показники 
Попередній 

рік 

Звітний 

рік 

Відхилення 
абс. % 

Власний капітал всього, тис. грн,  

в тому числі: 
202468 267773 65305 32,25 

1. Зареєстрований (пайовий) капітал, 

тис. грн 

    – в % до власного капіталу 

285 285 0 0 

0,14 0,11 -0,03 х 

2. Капітал у дооцінках, тис. грн 

  – в % до власного капіталу 

- - - - 

- - - х 
3. Додатковий капітал, тис. грн   

– в % до власного капіталу 

- - - - 

- - - х 
4. Резервний капітал, тис. грн  

– в % до власного капіталу 

56211 69196 12985 23,1 

27,76 25,84 -1,92 х 
6. Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток), тис. грн 

  – в % до власного капіталу 

145972 198292 52320 35,84 

72,1 74,05 1,95 х 

7. Неоплачений капітал, тис. грн 

– в % до власного капіталу 

- - - - 

- - - х 
8. Вилучений капітал, тис. грн  

  – в % до власного капіталу 

- - - - 

- - - х 
 

З табл. 2.19 видно, що власний капітал ТОВ «Дружба СВК» в звітному 

році порівняно з попереднім збільшився на 65305 тис. грн  або на 32,25%. Це 

відбулось за рахунок збільшення нерозподіленого прибутку підприємства на 

52320 тис. грн або на 35,84%, резервного капіталу на 12985 тис. грн, величина 

зареєстрованого (пайового) капіталу не змінилася. Власний капітал ТОВ «Дру-

жба СВК», як в попередньому році так й в звітному  році формувався переваж-

но за рахунок нерозподіленого прибутку а також інших складових: зареєстро-

ваного (пайового) капіталу  та резервного капіталу. 
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Аналіз динаміки рентабельності капіталу підприємства здійснюється за 

даними форм № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)», форм № 2 «Звіт про фі-

нансові результати (Звіт про сукупний дохід)» за два роки за допомогою табл. 

2.20. 

Таблиця 2.20 –  Аналіз рентабельності капіталу ТОВ «Дружба СВК»      
                  

Показники 
Попередній 

рік 

Звітний 

 рік 

Абсолютне 

відхилення 

1. Чистий прибуток (збиток) підприємства, тис. грн 47158 66181 19023 

2. Середня річна сума капіталу підприємства, тис. 

грн*, 

в тому числі: 

207102,5 254468 47365,5 

2.1. Основного капіталу* 73403 70908 -2495 

2.2. Оборотного капіталу* 133699,5 183560 49860,5 

   а) в тому числі – власного оборотного капіталу* 106003 164212,5 58209,5 

3. Рентабельність капіталу, % 22,77 26,01 3,24 

4. Рентабельність основного капіталу, % 64,25 93,33 29,08 

5. Рентабельність оборотного капіталу, % 35,27 36,05 0,78 

6. Рентабельність власного оборотного капіталу**,   

% 
44,49 40,3 -4,19 

 

З таблиці 2.20 видно що в звітному році відбулось збільшення показників 

рентабельності капіталу: рентабельності всього капіталу на 3,24%п., рентабель-

ності основного капіталу на  29,08%п. та рентабельності оборотного капіталу на 

0,78%п. і зменшення рентабельності власного оборотного капіталу на 4,19%п.,  

що пов'язано переважно зі збільшенням величини чистого прибутку на 19023 

тис. грн та середньорічної величини відповідного капіталу: всього капіталу на 

47365,5 тис. грн, оборотного капіталу на 49860,5тис. грн та зменшення основ-

ного капіталу на 2495 тис. грн, дані зміни позитивно характеризують діяльність 

ТОВ «Дружба СВК». 

 

Аналіз складу, структури та динаміки кредиторської заборгованості підп-

риємства здійснюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий 

стан)» за допомогою табл. 2.21. З таблиці 2.21 видно що на кінець звітного року 

порівняно з початком кредиторська заборгованість ТОВ «Дружба СВК» збіль-

шилась на 2759 тис. грн або 90,85% це відбулось за рахунок збільшення скла-

дових кредиторської заборгованості: за розрахунками на 2506 тис. грн або 

82,54% та інших поточних зобов’язань  на 253 тис. грн або в 253 разів .  
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Таблиця 2.21 – Аналіз складу, структури та динаміки кредиторської  

                         заборгованості ТОВ «Дружба СВК» 

Показники 

Абсолютна 

величина 

Питома 

 вага, % 
Відхилення 

н
а 

п
о
ч
ат

о
к
 

зв
іт

н
о
го

 р
о
к
у
 

н
а 

к
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о
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о
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о
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о
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о
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о
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н
и
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р
ед

и
то

р
сь

к
о
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за
б

о
р
го

в
ан

о
ст

і 

Кредиторська заборгова-

ність всього, 

в тому числі: 

3037 5796 100 100 2759 х 90,85 100 

1.1.  Кредиторська забор-

гованість за товари, ро-

боти, послуги* 

- - - - - - - - 

1.2. Кредиторська забор-

гованість за розрахунка-

ми**: 

3036 5542 99,97 95,62 2506 -4,35 82,54 90,83 

– за довгостроковими зо-

бов’язаннями 
- - - - - - - - 

– з бюджетом, 1385 - 45,6 0 -1385 -45,6 -100 -50,2 

– у т.ч. з податку на при-

буток 
- - - - - - - - 

– зі страхування 145 222 4,77 3,83 77 -0,94 53,1 2,79 

– з оплати праці 461 703 15,18 12,13 242 -3,05 52,49 8,77 

– за одержаними аванса-

ми 
- 3427 0 59,13 3427 59,13 100 124,21 

– за розрахунками з уча-

сниками 
- - - - - - - - 

– із внутрішніх розраху-

нків 
1045 1190 34,42 20,53 145 -13,89 13,88 5,26 

1.3. Інші поточні зо-

бов’язання  
1 254 0,03 4,38 253 4,35 в 253 р. 9,17 

 

В структурі кредиторської заборгованості на початок поточного року 

найбільшу питому вагу заборгованості за розрахунками 99,97%, питома вага 

іншої поточної заборгованості склала 0,03 %. На кінець звітного року відбулись 

наступні зміни в структурі кредиторської заборгованості: збільшилась питома 

вага іншої поточної заборгованості  на 4,35%п. та відповідно зменшилась пито-

ма вага заборгованості за розрахунками на 4,35%п. відповідно. 

Порівняльний аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості підп-

риємства можна виконати за на підставі даних форм №1«Баланс (Звіт про фі-
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нансовий стан)» та  №5 «Примітки до річної фінансової звітності» за допомо-

гою табл. 2.22. 

 

Таблиця 2.22 – Порівняльний аналіз дебіторської та кредиторської  

заборгованості ТОВ «Дружба СВК» 
 

Показники 

Дебіторська  

заборгованість, 

тис. грн 

Кредиторська 

заборгованість, 

тис. грн 

Перевищення  

заборгованості 

дебітор-

ської  

креди-

торської 

1. Заборгованість за товари, ро-

боти, послуги, тис. грн 
- - - - 

2. За розрахунками*: 3515 5542 3515 2027 

– з бюджетом, 984 - 984 - 

– у т.ч. з податку на прибуток - - - - 

– за виданими авансами 2531 - 2531 - 

– зі страхування - 222 - 222 

– з оплати праці - 703 - 703 

– за одержаними (отриманими) 

авансами 
- 3427 - 3427 

– за розрахунками з учасниками - - - - 

– із внутрішніх розрахунків - 1190 - 1190 

3. Інші види заборгованості 1674 254 1420 - 

Всього 5189 5796 4935 607 
 

З таблиці 2.22 видно що  на кінець звітного року відбулось перевищення 

кредиторської заборгованості над дебіторською на 607 тис. грн., це відбулось за 

рахунок перевищення заборгованості за розрахунками на 2027 тис. грн  

 

Аналіз фінансової стійкості.  Аналіз фінансової стійкості підприємства 

здійснюють за допомогою даних форми №1 «Баланс (Звіт про фінансовий 

стан)». 

Аналіз  фінансової стійкості підприємства за узагальнюючими показни-

ками здійснюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» 

за допомогою табл. 2.23.  

З табл.  2.23 видно що за досліджуваний період ТОВ «Дружба СВК» мало 

достатньо власних оборотних коштів для покриття запасів навіть з урахуванням 

короткострокових кредитів банку, у підприємства не виникає потреба в джере-

лах, що послаблюють напругу тому фінансова ситуація є абсолютно стійкою. 
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Таблиця 2.23 – Аналіз  фінансової стійкості ТОВ «Дружба СВК» за  

                                     узагальнюючими показниками 

Показники 

Сума, тис. грн 

на початок  

попереднього 

року 

на кінець  

попереднього 

року 

на кінець  

звітного 

року 

1. Власний капітал 156344 202468 267773 

2. Необоротні активи 73678 73128 68688 

3. Наявність власних оборотних коштів  82666 129340 199085 

4. Короткострокові кредити банків - 3338 5834 

5. Загальна величина джерел формування запа-

сів  
82666 132678 204919 

6. Запаси 69416 99074 117267 

7. Надлишок (+) або нестача (–)  

    власних оборотних коштів 
13250 30266 81818 

8. Надлишок (+) або нестача (–) загальної  

    величини джерел формування запасів  
13250 33604 87652 

9. Джерела, що послаблюють фінансову  

     напругу 
- - - 

10. Тип фінансової ситуації на підприємстві  Абсолютна 

стійкість 

Абсолютна 

стійкість 

Абсолютна 

стійкість 
 

Аналіз фінансовій стійкості підприємства за частковими показниками 

здійснюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за до-

помогою табл. 2.24. 

 

Таблиця 2.24 – Аналіз фінансової стійкості ТОВ «Дружба СВК»  

                                     за частковими показниками 

Показники  

На початок 

попереднього 

 року 

На кінець  

попереднього  

року 

На кінець  

звітного 

року 

Норматив-

не значен-

ня 

1. Коефіцієнт автономії (Кавт) 0,811 0,915 0,931 більше 0,5 

2. Коефіцієнт співвідношення 

залучених та власних коштів 

(Кф) 

0,234 0,093 0,074 менше 1,0 

3. Наявність власних оборотних 

коштів  

(ОКвл) 

82666 129340 199085 збільшення 

4. Коефіцієнт маневреності вла-

сного капіталу (Кман) 0,529 0,639 0,743 0,4...0,6 

5. Коефіцієнт забезпеченості 

оборотних активів власними 

оборотними коштами (Кз) 
0,694 0,873 0,909 0,1 

 

З табл. 2.24  видно що коефіцієнт автономії впродовж досліджуваного пе-

ріоду відповідає нормативному значенню що демонструє збільшення величини 
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власного капіталу ТОВ «Дружба СВК». Коефіцієнт співвідношення власних та 

залучених коштів також знаходиться в межах норми, що пов'язано зі зменшен-

ням залучених коштів. Показник наявності власних оборотних коштів впро-

довж двох років збільшується. Коефіцієнт маневреності власного капіталу на 

початок попереднього року відповідає нормі, а на кінець та початок звітного 

року значно перевищує нормативне значення. Коефіцієнт забезпеченості оборо-

тних активів власними оборотними коштами в попередньому році не відповідає 

нормативному значенню, а на кінець звітного року показник збільшується, що 

позитивно характеризує діяльність підприємства.  

Таким чином за результатом аналізу фінансової стійкості ТОВ «Дружба 

СВК» можна зробити висновок про достатньо стійкий його фінансовий стан 

впродовж досліджуваного періоду. 

Аналіз ймовірності банкрутства. Аналіз ймовірності банкрутства ТОВ 

«Дружба СВК»  здійснюють за допомогою даних форм №1 «Баланс (Звіт про 

фінансовий стан)» та № 2«Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний до-

хід)» та №5 «Примітки до річної фінансової звітності». 

 

Оцінка ймовірності банкрутства ТОВ «Дружба СВК» за двох факторною 

моделлю Альтмана здійснюється за допомогою формули (2.4) [13]. 

Z = -0.3877– 1.0736∙Кпл + 0579 ∙ 
ПК 

.(2.4) 
П 

Z попер. = -0.3877– 1.0736∙23,25+ 0579 ∙ 
18862 

= -25,3 
221330 

       

Z зв. = -0.3877– 1.0736∙18,82+ 0579 ∙ 
19833 

= -20,55 
287606 

 

Якщо Z >0, констатується високий рівень банкрутства, при Z<0 – низь-

кий. 
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Рівень Z-показника, за двох факторною моделлю Альтмана як в звітному 

так й в попередньому роках Z<0, що свідчить про низький рівень банкрутства 

ТОВ «Дружба СВК». 

Оцінка ймовірності банкрутства підприємства за моделлю Спрінгейта 

здійснюється за допомогою формули (2.5) [13]. 

 

 

 D,C,B,A,Z 40660073031 +++= ,    (2.5) 
 

 

Таблиця 2.25 – Оцінка ймовірності банкрутства підприємства за моделлю 

Спрінгейта 
Цільові  

показ-

ники 

Порядок  

розрахунку 

 

Попередній рік 

 

Звітний рік 

A активів вартість Загальна

капітал Робочий

   ; 
0,67 0,76 

B активів вартість Загальна

відсотків  таподатків сплати до Прибуток

; 
0,21 0,23 

C істьзаборгован оковаКороткостр

податків сплати до Прибуток

; 
7,4 5,69 

D активів вартість Загальна

продажуОбсяг 

. 
0,65 0,6 

 

Zпопер.=1,03*0,67+3,07*0,21+0,66*7,4+0,4*0,65=6,479 

 

Zзвіт.=1,03*0,76+3,07*0,23+0,66*5,69+0,4*0,6=5,484 

 

Рівень Z-показника, за моделлю Спрінгейта (табл.2.25) як в звітному так 

й в попередньому роках Z<0, що свідчить про неможливість віднесеення до 

категорії потенційних банкрутів ТОВ «Дружба СВК». 

 

Оцінка ймовірності банкрутства підприємства за системою показників 

Бівера здійснюється за даними форм №1 «Баланс» та № 2«Звіт про фінансові 

результати (Звіт про сукупний дохід)» за допомогою табл. 2.26 

З табл. 2.26  видно, що рівень більшості показників за системою Бівера в 

звітному та попередньому роках відповідають I групі, що свідчить про позити-

вну тенденцію та стійкий фінансовий стан ТОВ «Дружба СВК. 
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Таблиця 2.26 – Система показників Бівера ТОВ «Дружба СВК» 

Показники 
Поперед-

ній рік 

Звітній 

рік 

Рекомендовані значення показників 

Г
р
у
п

а 
І 

–
 

ст
ій

к
и

й
 ф

і-

н
ан

со
в
и

й
 с

та
н

 

Г
р
у
п

а 
II

 –
 

 з
а 

5
 р

о
к
ів

 д
о
 

б
ан

к
р
у
тс

тв
а 

Г
р
у

п
а 

ІІ
І 

—
 з

а 

р
ік

 д
о
 б

ан
к
-

р
у
тс

тв
а 

1.Коефіцієнт Бівера 2,946 3,789 0,4 – 0,45 0,17 -0,15 

2. Коефіцієнт поточної ліквідності 23,25 18,82 ≤3,2 ≤2,0 ≤1,0 

3. Рентабельність  

капіталу за чистим прибутком 
22,77 26,01 6-8 4 -22 

4. Коефіцієнт концентрації пози-

кового капіталу 
0,085 0,069 ≤0,37 ≤0,50 ≤0,80 

5.Коефіцієнт покриття активів вла-

сними оборотними коштами 
0,584 0,692 0,4 ≤0,30 =0,06 

 

Висновки до другого розділу 

В даному розділі наведена техніко-економічна характеристика, розрахо-

вані основні фінансово-економічні показники, розглянуто аналіз ліквідності ба-

лансу та проведений фінансовий аналіз діяльності ТОВ «Дружба СВК» за два 

роки.  

Проведений фінансово-економічний аналіз дозволяє зробити висновок 

про наявність тенденції до покращення діяльності ТОВ «Дружба СВК» за два 

роки. 

Також у розділі розглянуто питання аналізу ліквідності балансу підприємс-

тва. За результатами дослідження зроблено висновок, що визначення категорії 

«ліквідність підприємства» не єдиним в економічній літературі, спостерігається 

багатоваріантність дефініцій цього терміну, проте в економічній літературі пере-

важно розглядаються питання аналізу показників ліквідності балансу, не врахо-

вуючі особливостей діяльності підприємства. За результатами аналізу ліквідності 

балансу підприємства, можна зробити висновок його платоспроможність та стій-

кість фінансового стану. Аналіз ліквідності балансу за абсолютними показника-

ми – це аналіз ліквідності балансу, який полягає в порівнянні коштів активу, 

згрупованих за рівнем їх ліквідності, із зобов’язаннями за пасивом, об’єднаними 

за строками їх погашення і в порядку зростання цих строків. Аналіз ліквідності 

балансу підприємства може бути доповнений розрахунком і аналізом відносних 

показників. В економічній літературі пропонують для визначення рівня ліквідно-

сті балансу підприємства використовувати альтернативну методологію – роз-

рахунок так званого «єдиного інтегрального показника ліквідності».  
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3. ПРАКТИКА БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ, ОБЛІКУ     

КАСОВИХ ОПЕРАЦІЙ ТА АНАЛІЗ ЛІКВІДНОСТІ БАЛАНСУ  

ТОВ «ДРУЖБА СВК» 
 

 3.1. Загальна характеристика організації бухгалтерського обліку  

на підприємстві 

 
 

Метою організації бухгалтерського обліку на ТОВ «Дружба СВК» є дотри-

мання єдиної методики відображення господарських операцій та забезпечення 

своєчасного надання достовірної інформації користувачам фінансової звітності. 

Схематичне відображення організації бухгалтерського обліку на ТОВ «Дружба 

СВК» наведено на рис. 3.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.1 – Організація бухгалтерського обліку на ТОВ «Дружба СВК» 

 

Ведення  оперативного, бухгалтерського та статистичного обліку забезпе-

чує єдину систему обліку на ТОВ «Дружба СВК».  

Оперативний облік здійснюється безпосередньо  на місці (цех, склад) й за-

безпечує  негайне спостереження та реєстрацію  визначених  виробничих  та ко-

мерційних операцій і інших факторів господарської  діяльності підприємства. 

Оперативний  облік слугує  для оперативного планування й поточного спо-

стереження  за  розвитком  виробництва. Він  охоплює  господарські та виробничі 

операції, що не мають безпосереднього відображення на рахунках  
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бухгалтерського обліку. За допомогою оперативного обліку одержують  дані про 

щоденний випуск  продукції, щоденне відвантаження та реалізацію продукції, 

про витрати сировини та  інших матеріальних цінностей, трудові  витрати, доде-

ржання умов договірних  поставок  тощо. Дані  для оперативного  обліку одер-

жують  шляхом безпосереднього спостереження фактів господарської та вироб-

ничо-фінансової діяльності даного підприємства. 

Статистичний облік являє  собою планомірне  збирання  та вивчення  ма-

сових кількісних і якісних явищ і закономірностей розвитку за конкретних умов 

місця та часу (перепис наявності  обладнання, визначення середньої  заробітної  

плати працівників підприємства за категоріями працюючих, кількість та якість 

виробленої продукції, використання робочого часу, чисельності  населення 

тощо). 

Дані  про господарські  та виробничі зміни на підприємстві  статистичний 

облік одержує з оперативного та бухгалтерського обліку. 

Бухгалтерський облік являє собою спосіб документального спостере-

ження, відображення та контролю  за господарською й фінансовою діяльністю  

даного підприємства, а  також  система  збирання, вимірювання, обробки, інтер-

претації та передачі інформації про господарську діяльність підприємства внут-

рішнім та зовнішнім  користувачам  для  прийняття  оптимальних  рішень. На  

відміну  від інших  видів обліку бухгалтерський  облік забезпечує  суцільну ре-

єстрацію всіх господарських операцій на підставі документів первинного обліку. 

Організація бухгалтерського обліку на ТОВ «Дружба СВК»  здійснюється 

відповідно до Закону України  «Про бухгалтерський облік і фінансову  звітність 

в Україні», Положень (стандартів) бухгалтерського обліку  та  інших нормати-

вно-правових документів з бухгалтерського обліку та фінансової звітності. 

Для забезпечення ведення бухгалтерського обліку ТОВ «Дружба СВК»: 

- самостійно обирає форму організації бухгалтерського обліку; 

- визначає облікову політику підприємства; 

- розробляє систему та форму управлінського обліку, звітності та конт-

ролю господарських операцій, визначає право робітників на підписання  
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документів;         

- затверджує правила документообігу, також технологію обробки обліко-

вої інформації, додаткову систему рахунків та регістрів аналітичного обліку. 

Згідно з ст. 8 Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову звіт-

ність в Україні» для забезпечення ведення бухгалтерського обліку на  підприєм-

стві створена бухгалтерська служба на чолі з головним бухгалтером. У ТОВ 

«Дружба СВК» використовується централізована форма організації бухгалтер-

ського обліку. Структура бухгалтерської служби  ТОВ «Дружба СВК» наведена 

на рис. 3.2.  

 

 

 

 

 

  

  

 

Рис. 3.2 – Структура бухгалтерської служби ТОВ «ДРУЖБА СВК» 

 

Ведення бухгалтерського обліку на підприємстві покладено на головного 

бухгалтера. Головний бухгалтер забезпечує дотримання на підприємстві встано-

влених єдиних методологічних засад бухгалтерського обліку, складання і по-

дання у встановлені строки фінансової звітності; організовує контроль за відо-

браженням на рахунках бухгалтерського обліку всіх господарських операцій; 

бере участь в оформленні матеріалів, пов'язаних з нестачею та відшкодуванням 

втрат від нестачі, крадіжки і псування активів підприємства. 

Штат бухгалтерії у ТОВ «Дружба СВК» складається з головного бухгал-

тера Узунової І.Д., заступника головного бухгалтера  Влаєва С.С., а також 2 
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бухгалтерів, кожен з яких відповідає за свою частку роботи згідно посадової ін-

струкції та касира (табл.3.1). 

Таблиця 3.1 – Склад бухгалтерії та зміст службових обов’язків 

                        бухгалтерів ТОВ «Дружба СВК»* 
Посада Скорочений зміст службових обов’язків 

 
Головний 
бухгалтер 

Загальне керування обліком та звітністю. Організовує контроль та реві-
зію. Перевіряє та підписує первинну та річну бухгалтерську документа-
цію. Облік розрахунків з постачальниками послуг. Облік валютних опе-
рацій та розрахунків по податкам та платежам. 

 
Заступник го-

ловного бухгал-
тера 

Здійснює контроль за роботою з ведення бухгалтерського обліку зобов'-
язань і господарських операцій (реалізація послуг, розрахунків з поста-
чальниками та замовниками за надані послуги, рух грошових коштів на 
валютних і гривневих рахунках). 
Веде оперативний облік надходжень і платежів грошових коштів, здійс-
нювати обов'язковий продаж частини валютної виручки, розміщує ві-
льні грошові кошти на банківських депозитних внесках, складає щомі-
сячні оперативні дані про рух грошових коштів за транзитним і поточ-
ними рахунками підприємства. 
Бере участь у розробці та здійсненні заходів, спрямованих на дотри-
мання фінансової дисципліни та раціональне використання ресурсів. 

Бухгалтер з об-
ліку активів, 

дебіторської за-
боргованості та 
грошових кош-

тів 

Веде облік матеріалів на підприємстві. Складає оборотні відомості за ма-
теріальними рахунками 20,26 та ін. Веде облік за рахунками 10, 11, 12,13, 
15, 22. Нараховує амортизацію нематеріальних активів. Веде облік роз-
рахунків з покупцями.  Веде облік за рахунками 361, 362. Веде облік ма-
теріалів за субрахунками рахунку 20 та виробництва за рахунками 23, 25, 
26  . Веде облік грошових коштів  за рахунками 301,311,333. 

 
Бухгалтер з об-
ліку заробітної 

плати 

1. Здійснює прийом, аналіз і контроль табелів обліку робочого часу і готує 
їх до лічильної обробки. Приймає і контролює правильність оформ-
лення листків про тимчасову непрацездатність, довідок з догляду за 
хворими та інших документів, що підтверджують право на відсутність 
працівника на роботі, готує їх до лічильної обробки, а також для скла-
дання встановленої бухгалтерської звітності. Здійснює нарахування за-
робітних плат працівникам підприємства, здійснює контроль за витра-
чанням фонду оплати праці. Здійснює реєстрацію бухгалтерських про-
водок та їх рознесення. 

 
Касир 

Здійснює операції, пов’язані з прийманням та видаванням готівкових 
грошових коштів через касу підприємства, зберігає всі прийняті цінно-
сті. Одержує в установах банку готівку, здійснює записи в касовій книзі 
операцій одержання і видавання готівки за кожним прибутковим касо-
вим ордером і видатковим документом в день їх надходження або вида-
вання. Підписує прибуткові касові ордери та видаткові документи від-
разу після одержання або видавання по них готівки, а на доданих до 
них документах ставить штамп «Сплачено». 

*складено за даними наказу про облікову політику ТОВ «ДРУЖБА СВК» 

Бухгалтерський облік ґрунтується на первинній  інформації. Законом Ук-

раїни «Про бухгалтерський  облік та фінансову  звітність в Україні» передбачено, 

що власник  підприємства  несе  відповідальність  за  організацію обліку на ТОВ 

«Дружба СВК» таким чином, щоб  всі  господарські  операції, які  відбуваються 
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в   межах господарсько-фінансової діяльності підприємства були задокументо-

вані. 

Первинні документи, які фіксують  факти здійснення господарських опе-

рацій, є основою для відображення в бухгалтерському обліку господарських опе-

рацій. Вони складаються під час здійснення  господарської  операції, а якщо це 

неможливо – безпосередньо після  її закінчення на паперових  або машинних но-

сіях. Для контролю  та  впорядкування обробки  даних на підставі  первинних 

документів складають зведені облікові документи. Відповідальність за несвоєча-

сне складання первинних документів та регістрів бухгалтерського обліку  та  не-

достовірність  відображених  у них  даних  несуть особи, які склали та підписали 

ці документи. 

Головний  бухгалтер  ТОВ «Дружба СВК» розробляє  графік документоо-

бігу. Графік регламентує строки складання, подання, обробки первинних доку-

ментів, визначає  перелік  таких  документів та час  їх обробки, перелік  посадо-

вих осіб, відповідальних  за складання  документу, порядок  передачі  цих  доку-

ментів по інстанціям для обробки, строк надходження документів до бухгалтерії, 

порядок проходження  та  обробки  документів  в  бухгалтерії  до  складання  

фінансової звітності, строк передачі документів в архів. 

Графік  складається  в двох  примірниках: перший  передається  структур-

ному підрозділу, інший - зберігається у головного бухгалтера. Графік докумен-

тообігу складається  в цілому  за обліковою ділянкою. Контроль  за дотримання 

графіка документообігу на підприємстві здійснюється головним бухгалтером. 

Для складання фінансової звітності  відповідно до чинних нормативних ак-

тів і надання  її  користувачам керівництво  ТОВ «Дружба СВК» формує  облі-

кову політику: обирає  принципи, методи  та  процедури  обліку таким  чином, 

щоб  достовірно відобразити фінансовий стан і результати  діяльності підприєм-

ства, забезпечити зіставність показників фінансових звітів. Облікова політика  

являє собою сукупність принципів, методів і процедур, які використовуються 

для складання і подання фінансової звітності. Основна мета - забезпечити одер-

жання достовірної  інформації про майновий і фінансовий стан підприємства, 
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результати діяльності, які необхідні для користувачів фінансової звітності з ме-

тою прийняття відповідних рішень.   

Документальне  оформлення облікової політики ТОВ «Дружба СВК» здій-

снюється у вигляді  наказу  про облікову політику підприємства, який  після  за-

твердження набуває статусу юридичного документу. Наказ про облікову полі-

тику являється  основним  внутрішнім  документом,  яким  регулюється  органі-

зація  облікового процесу на підприємстві  та є обов’язковим для виконання всіма 

працівниками. 

Для  регламентації  праці  окремих облікових  робітників  головний бухга-

лтер складає  посадові  інструкції  бухгалтерів. При складанні  посадових  інстру-

кцій головний бухгалтер визначає склад робіт для кожного виконавця, при роз-

поділі обов’язків та прав робітників визначає виконання тільки властивих  їм фу-

нкцій, забезпечує  повний  обсяг  всього облікового процесу  та визначає  персо-

нальну відповідальність кожного робітника. 

Відповідно  чинному законодавству підприємство самостійно визначає фо-

рму обліку, про що зазначається  в  Наказі  про облікову політику. Форма ведення 

бухгалтерського обліку ТОВ «Дружба СВК» – автоматизована. При цьому син-

тетичними  та аналітичними  обліковими  регістрами є машинограми. 

Основним способом реєстрації господарських операцій в обліку є введення 

в програму документів, що відповідають первинним документам бухгалтер-

ського обліку – бухгалтерські проводки за документами, будь-які регістри аналі-

тичного та синтетичного обліку, а також звітність формуються автоматично. 

Схема автоматизованої форми обліку на ТОВ «Дружба СВК» наведена на рис. 

3.3.  

Дана програма дозволяє вести аналітичний облік рахунками в будь-якому 

розрізі та ступені деталізації (субконто). Під час дослідження було виявлено, що 

при застосуванні програми можна обліковувати всі виробничі процеси, почина-

ючи з купівлі сировини та матеріалів до реалізації готової продукції. 
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Рис. 3.3 – Схема автоматизованої форми обліку на СВК «Дружба»  

 

При цьому всі виробничі операції будуть автоматично відображені у бух-

галтерському та податковому обліку. Всі витрати, які буди протягом періоду бу-

дуть відображатися на рахунках обліку витрат. 

На  підставі  даних  бухгалтерського обліку  складається  фінансова  звіт-

ність. Фінансова звітність – це бухгалтерська звітність, яка містить  інформацію 

про фінансовий  стан, результати діяльності  та рух  грошових  коштів підприєм-

ства за звітний період. Фінансову звітність підписує керівник та головний бухга-

лтер  ТОВ «Дружба СВК».  Фінансова  звітність  складається з: форми №1 «Ба-

ланс (Звіт про фінансовий стан)», форми №2 «Звіт  про фінансові  результати 

(Звіт про сукупний дохід)», форми №3 «Звіт про рух  грошових коштів», форми 

№4 «Звіт про власний капітал» і форми №5 Примітки  до річної фінансової звіт-

ності». 

Перед складанням річної фінансової звітності у ТОВ «Дружба СВК» 

обов’язково проводять інвентаризацію активів та зобов’язань підприємства. 

Працівники відділу бухгалтерії також застосовують для обробки інформа-

ції наступні програми: MS Word, MS Excel.  

Первинні документи, 

машиночитанні  

документи 
 

Реєстри  
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обліку 
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Нормативно – довід-
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У програмі MS Word в основному створюється і редагуються текстові до-

кументи та звіти. В цьому форматі працівники відділу отримують інформацію 

від інших підрозділів, керівництва та державних служб.  

У програмі MS Excel складаються різноманітні таблиці для подальших об-

числень, вона дозволяє спростити вирішення завдань і тому є поширеною про-

грамою в усіх підрозділах ТОВ «Дружба СВК». 

Звітним періодом для складання фінансової  звітності  є календарний рік. 

При цьому  проміжна  звітність  складається  щоквартально  зростаючим  підсу-

мком  з  початку  звітного року  в  складі  Балансу  та  Звіту про фінансові  ре-

зультати. Баланс підприємства складається на кінець останнього дня звітного пе-

ріоду. 

Річну звітність  подають  не пізніше 20  лютого, наступного  за звітним 

роком. Рух  документів  на  підприємстві  від  моменту  їх  складання (або отри-

мання від  інших підприємств та  організацій ), періоду обробки та до передачі  в 

архів становить документообіг. 

 

3.2. Облік касових операцій ТОВ «Дружба СВК» 

 

ТОВ «Дружба СВК» в своїй діяльності використовує розрахунки готівкою, 

яка знаходиться в касі. Каса – це спеціально обладнане та ізольоване примі-

щення, яке призначене для приймання, видачі та тимчасового зберігання готівки.  

Касир ТОВ «Дружба СВК» – матеріально відповідальна особа, на яку пок-

ладено функції щодо видачі-приймання готівки. 

На ТОВ «Дружба СВК» касові операції здійснюються відповідно Поло-

ження про ведення касових операцій в національній валюті України № 148 із змі-

нами та доповненнями, затвердженому Постановою НБУ від 29.12.2017 р. зі змі-

нами та доповненнями. 

На ТОВ «Дружба СВК» доступ у приміщення каси особам, що не мають 

відношення до її роботи, забороняється. У період здійснення касових операцій у 
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приміщенні каси перебуває тільки касир підприємства, а двері в касу замкнені з 

внутрішнього боку.  

Перш ніж відкрити приміщення каси і металеві шафи, касир оглядає ці-

лість замків, дверей, віконних грат і печаток, пересвідчується в справності охо-

ронної сигналізації. У разі пошкодження або зняття печатки, поломки замків, 

дверей або грат касир зобов’язаний негайно доповісти про це керівнику підпри-

ємства, який повідомляє органи внутрішніх справ і вживає заходів з охорони 

каси до прибуття працівників міліції. 

Для каси ТОВ «Дружба СВК» встановлено ліміт в розмірі 15 тис.грн. Це 

граничний розмір готівки, що може залишатися в касі підприємства на кінець 

робочого дня. Для контролю за дотриманням ліміту залишок готівки визнача-

ється в касовій книзі щоденно.  

На ТОВ «Дружба СВК» касові операції оформляються прибутковими і ви-

датковими касовими ордерами, типові форми і порядок заповнення яких затвер-

джені наказом Правління НБУ № 148 «Про затвердження Положення про ве-

дення касових операцій у національній валюті в Україні». 

Усі надходження і видача готівки в національній валюті підприємства ві-

дображають у касовій книзі (типова форма КО-4). Для оприбуткування готівки в 

касу на СВК «Дружба» оформляється прибутковий касовий ордер (типова форма 

КО-1). До нього заповнюється квитанція, яка завіряється печаткою підприємства 

і вручається особі, що внесла готівку. 

Якщо готівка надійшла з банку, квитанція не заповнюється, або ж запов-

нюється і без печатки прикріплюється до виписки банку. Видача готівки з каси 

ТОВ «Дружба СВК» проводиться за видатковими касовими ордерами (типова 

форма КО-2) або належно оформленими платіжними (розрахунково-платіж-

ними) відомостями (далі – видаткові документи). Документи на видачу готівки 

підписують керівник і головний бухгалтер. До видаткових ордерів можуть дода-

ватися заява на видачу готівки, розрахунки тощо. Якщо на доданих до видатко-

вих касових ордерів документах, заявах, рахунках тощо є дозвільний напис кері-

вника, то підпис керівника на прибуткових касових ордерах не обов’язковий. 
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Якщо видатковий документ складений на видачу готівки кільком особам, 

то одержувачі також пред’являють паспорти чи документи, що їх замінюють, і 

розписуються у відповідній графі документа. Видача готівки з каси, що не підт-

верджена розписом одержувача у видатковому документі, для виведення зали-

шку готівки в касі не приймається. Видача готівки особам, яких немає в штат-

ному розписі підприємства, проводиться за видатковими касовими ордерами, що 

виписуються окремо на кожну особу, або за окремою відомістю. 

Видачу готівки касир на ТОВ «Дружба СВК» проводять тільки особі, за-

значеній у видатковому документі. Якщо видача готівки проводиться за дору-

ченням, оформленим у встановленому порядку згідно з чинним законодавством, 

у тому числі й особи, що не має змоги в зв'язку з хворобою або з інших поважних 

причин поставити розпис власноручно, то в тексті ордера після прізвища, імені 

та по батькові одержувача готівки бухгалтерія зазначає прізвище, ім'я та по ба-

тькові особи, якій доручено одержати готівку. Якщо видача готівки проводиться 

за відомістю, то перед розписом про одержання грошей касир робить у ній напис: 

«За довіреністю». Видача готівки за дорученням проводиться відповідно до ви-

мог, передбачених у Положенні 148. Довіреність залишається у касира і дода-

ється до видаткового касового ордера або відомості. 

Виплати, що пов’язані з оплатою праці проводяться касиром підприємства 

за платіжними (розрахунково-платіжними) відомостями або за видатковими ка-

совими ордерами на кожного одержувача. 

На титульній сторінці платіжної (розрахунково-платіжної) відомості ро-

биться дозвільний напис про видачу готівки за підписами керівника і головного 

бухгалтера або осіб, уповноважених керівником, із зазначенням строків видачі 

готівки і суми. Аналогічно може оформлятися й одноразова видача готівки на 

оплату праці (у разі відпустки, хвороби тощо), а також видача депонованих сум 

і готівки під звіт на витрати, пов’язані із службовими відрядженнями, кільком 

особам. 

Касові документи у ТОВ «Дружба СВК» складаються в одному примір-

нику. Дійсні вони лише в день виписки. Виписуються в бухгалтерії, 
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реєструються в спеціальній книзі і передаються касиру для виконання.  Кожний 

касовий ордер записується касиром у касову книгу під копірку в двох примірни-

ках. Другий примірник касової книги служить звітом касира, який разом із касо-

вими ордерами здається в бухгалтерію. До початку записів касова книга оформ-

ляється: сторінки нумеруються, аркуші прошнуровуються і скріплюються печа-

ткою підприємства. На останній сторінці касову книгу підписує керівник й голо-

вний бухгалтер. Виправлення в прибуткових та видаткових касових документах 

забороняються. 

Звіт касира з доданими касовими документами ретельно перевіряється в 

бухгалтерії і служить основою для бухгалтерського обліку касових операцій на 

рахунку 301 «Готівка в національній валюті». 

Кореспонденція рахунків з обліку касових операцій у ТОВ «Дружба СВК» 

наведена в табл.  3.2. 

Таблиця 3.2 – Кореспонденція рахунків з обліку касових операцій  

у ТОВ «Дружба СВК»* 
 

Зміст господарської операції 

Кореспонденція  

рахунків 
Сума, 

грн. 
Д-т К-т 

1. Отримано кошти з поточного рахунку 301 311 15000 

2. Надійшли гроші від покупців 301 361 5000 

3. Повернуто невитрачений аванс підзвітними особами 301 372 250 

4. Повернуто зайву суму виданої зарплати 301 661 120 

5. Одержано виручку від реалізації товарів у роздрібній 

торгівлі 
301 702 2000 

6. Внесено грошові кошти на поточний рахунок 311 301 5000 

7. Видано гроші підзвітній особі на господарські потреби 

або на відрядження 
372 301 370 

*складено за даними первинних документів ТОВ «Дружба СВК» 
 

Узагальнення інформації про наявність і рух грошових коштів у націона-

льній валюті по рахунку 30 «Готівка» здійснюється автоматизовано в машиног-

рамах. Облікові регістри складаються щомісяця і підписуються головним бухга-

лтером, на підставі підсумкових сум облікових регістрів складається фінансова 

звітність. 

Схематичне відображення  документального оформлення касових операцій 

у  ТОВ «Дружба СВК» наведено на рис. 3.4. 
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Рис.3.4 – Схематичне відображення  документального оформлення  

                касових операцій  у ТОВ «Дружба СВК» 

 

Інформація про грошові кошти у касі (касові операції) відображається у 

формах фінансовій звітності, наведених в табл. 3.3. 

Таблиця 3.3 – Розкриття інформації про касові операції у фінансовій  

                       звітності ТОВ «Дружба СВК»* 

Номер та 

назва ра-

хунку 

Регістр обліку 

Форми фінансової звітності 

Форма №1 «Баланс 

(Звіт про фінансо-

вий стан)» 

Форма №3 

«Звіт про рух 

грошових кош-

тів» 

Форма №5 «Примі-

тки до річної фінан-

сової звітності» 

Стаття  
Код 

рядка 
Стаття  

Код 

рядка 
Стаття  

Код 

рядка 

30  

«Готівка» 
Машинограма Готівка 

 

 

1166 

 

Зали-

шки ко-

штів на 

кінець 

року 

3415 Готівка 640 

 

Інвентаризація в касі  ТОВ «Дружба СВК» проводиться згідно « Положен-

ням про ведення касових операцій у національній валюті в Україні», затвердже-

ним постановою Правління Національного банку України № 148. 

У строки, встановлені керівником підприємства, але не рідше одного разу 

на квартал та , у ТОВ «Дружба СВК» проводиться інвентаризація каси з 

Прибутковий касовий ордер 

 

Видатковий касовий ордер 

 
Журнал реєстрації 

 касових ордерів 
 

Касова книга 
 

Машинограма 
 

Головна книга 
 

Баланс 
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покупюрним перерахуванням усіх грошей i перевiркою iнших цiнностей, що зна-

ходяться в касi.  

Для проведення перевірки керівником ТОВ «Дружба СВК» видається на-

каз про проведення інвентаризації і призначення складу комісії. До складу комі-

сії обов'язково включений представник бухгалтерії. Перевірка в приміщенні каси 

проводиться тільки в присутності касира. Залишок готiвки в касi звiряється з да-

ними обліку по касовiй книзi. Особи, винні в систематичному порушенні касової 

дисципліни, притягаються до відповідальності у встановленому чинним законо-

давством порядку. Відповідальність за дотримання касової дисципліни поклада-

ється на керівника підприємства, головного бухгалтера, і касира. 

Результати інвентаризації відображаються в акті про результати інвентари-

зації наявних коштів за формою, наведеною в додатку 1 до Положення № 148 та 

Інвентаризаційному описі цінностей і бланків суворої звітності. Акт підписується 

членами інвентаризаційної комісії та матеріально відповідальною особою. В акті 

зазначаються результати інвентаризації - суми нестачі або надлишку. Готівка, ви-

явлена в касі, що не підтверджена касовими документами, є надлишком, який 

оприбутковується в касі та зараховується в дохід ТОВ «Дружба СВК». Сума не-

стачі стягується з винної особи. Також під час перевірки з'ясовуються дотримання 

ліміту грошових коштів в касі. Акт складається у двох примірниках: один примiр-

ник акта передається до бухгалтерії підприємства, а другий – залишається у мате-

ріально відповідальної особи. 

За результатами інвентаризації на 31.10.2022р. розбіжностей в обліку гро-

шових коштів та відхилень при дотриманні ліміту каси у ТОВ «Дружба СВК» ви-

явлено не було. 

 

3.3. Аналіз ліквідності балансу ТОВ «ДРУЖБА СВК» 

 

Аналіз ліквідності балансу ТОВ «Дружба СВК» за 2021-2022 рр. здійснено 

за методикою розглянутою в п.2.2 кваліфікаційної роботи. 

Аналіз ліквідності балансу здійснюється за даними форми № 1 «Баланс 

(Звіт про фінансовий стан)» допомогою табл. 3.4. 
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Таблиця 3.4 – Розрахунок абсолютних показників ТОВ «Дружба СВК» 

                          для аналізу ліквідності балансу 2022 р.  
 

Показники  

активу балансу 

Сума,  

тис. грн 

Показники  

пасиву балансу 

Сума, 

 тис. грн 

Платіжний  

результат, тис. 

грн 

на 

початок 

року 

на  

кінець 

року 

на 

поча-

ток 

року 

на  

кінець 

року 

на 

початок 

року 

на  

кінець 

року 

А1 – Найбільш лік-

відні активи  
30629 84372 

П1 – Найбільш  

Термінові 

зобов’язання  

3037 5796 27592 78576 

А2 –Активи, які мо-

жна реалізувати 

швидко   

7865 5189 
П2 – Коротко-

строкові пасиви  
3338 5834 4527 -645 

АЗ – Активи, які   

можна реалізувати 

повільно  

109708 129353 
Пз – Довгостро-

кові пасиви   
12487 8203 97221 121150 

А4 – Активи,  

реалізація яких  

пов'язана з трудно-

щами  

73128 68688 
П4 -  Постійні  

пасиви  
202468 267773 -129340 -199085 

Баланс 221330 287606 Баланс 221330 287606 - - 
 

З табл. 3.4 видно що баланс ТОВ «Дружба СВК» на початок звітного року 

є абсолютно ліквідним тому, що виконуються всі нерівності, а на кінець звітного 

року баланс не є абсолютно ліквідним тому, що не виконується друга нерівність.  

На початок  року: А1 > П1; А2 > П2; А3 > П3; А4 < П4.  

На кінець  року:  А1 > П1; А2 < П2; А3 > П3; А4 < П4. 

 

Аналіз ліквідності підприємства за відносними показниками здійснюється 

за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» (або табл.2.24) за до-

помогою табл. 3.5.  

З табл. 3.5 видно, що відносні показники ліквідності перевищують норма-

тивні значення, що свідчить про можливість ТОВ «Дружба СВК» покрити свої 

зобов’язання. Проте, необхідно звернути увагу, що занадто високі значення по-

казників ліквідності можуть свідчити про неефективність використання поточ-

них активів. 
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Таблиця 3.5 – Аналіз ліквідності ТОВ «Дружба СВК» за відносними  

                          показниками  

Коефіцієнти  

ліквідності  

підприємства 

Норма 

Розрахункові значення 

Відхилення На початок 

поперед-

нього року 

На кінець по-

переднього  

року 

На кінець 

звітного 

року 

1. Коефіцієнт поточної  

    ліквідності  
= 2,0 49,81 23,25 18,82 -4,43 

2. Коефіцієнт швидкої лік-

відності 
1,0 18,33 6,04 7,7 1,66 

3. Коефіцієнт абсолютної  

ліквідності  

> 0,2 

[0,25...0,35] 
17,08 4,8 7,26 2,46 

 

Висновки до третього розділу 

В розділі було розглянуто організацію бухгалтерського обліку, обліку ка-

сових операцій та здійснено аналіз ліквідності балансу ТОВ «Дружба СВК». Бу-

хгалтерський облік здійснюється згідно з Наказом «Про облікову політику і ор-

ганізацію бухгалтерського обліку на підприємстві», згідно з Законом України 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» та Положен-

нями(стандартами) бухгалтерського обліку за допомогою автоматизованої фо-

рми. 

Облік касових операцій здійснюється за допомогою первинних документів 

типової форми. Для обліку касових операцій у ТОВ «Дружба СВК» використо-

вується рахунок 301 «Готівка в національній валюті». Узагальнення інформації 

з облік готівкових операцій ведеться у відповідних машинограмах та відобража-

ється у формі №1«Баланс (Звіт про фінансовий стан)» , формі №3 «Звіт про рух 

грошових коштів», формі №5 «Примітки до річної фінансової звітності». 

Аналіз ліквідності балансу ТОВ «Дружба СВК» свідчить, що на початок 

звітного року він є абсолютно ліквідним тому, а на кінець звітного року баланс 

не є абсолютно ліквідним тому, що не виконується друга нерівність, відносні 

показники ліквідності перевищують нормативні значення, що свідчить про мо-

жливість ТОВ «Дружба СВК» покрити свої зобов’язання. Проте, необхідно зве-

рнути увагу, що занадто високі значення показників ліквідності можуть свідчити 

про неефективність використання поточних активів. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

В кваліфікаційній роботі були розглянуті питання організації і методики 

обліку касових операцій та аналізу ліквідності балансу на прикладі ТОВ «Дру-

жба СВК». 

В першому розділі було розглянуто економічну сутність обліку касових 

операцій: сутність грошових коштів, проведено аналіз підходів до визначення 

поняття «грошові кошти» в економічний літературі та нормативних актах, розг-

лянуто їх класифікацію, задачі та нормативні документи  з обліку касових опе-

рацій; документальне оформлення, рахунки та типову кореспонденцію рахунків 

з обліку касових операцій підприємства та інших грошових коштів, відобра-

ження інформації про касові операції у фінансовій звітності підприємства. 

Аналіз економічної літератури та нормативних актів з питань визначення 

поняття грошових коштів, показав відсутність єдиного підходу до визначення 

поняття «грошові кошти», дозволив дійти висновку, що у нормативних актах 

перелічені тільки складові грошових коштів та відсутнє їх визначення, а в еко-

номічній літературі одні автори вважають грошові кошти активами, інші – до-

ходами та надходженнями. Класифікація грошових коштів має важливе значення 

для  ефективного управління ними на підприємстві.  

В другому розділі проведений фінансовий аналіз діяльності та аналіз осно-

вних фінансово-економічних показників діяльності ТОВ «ДРУЖБА СВК», розг-

лянуто думки вчених на дефініцію визначення категорію «ліквідність» в еконо-

мічній літературі та наведено методику аналізу ліквідності балансу.  

Проведений аналіз дозволяє  зробити висновок про наявність тенденції до 

покращення діяльності ТОВ «Дружба СВК» за два роки. Так, що в звітному році 

порівняно з попереднім обсяг продукції зменшився: в натуральному виразі –

17,31%, в діючих цінах – на 31,42%, в порівняних цінах – на 17,31%.  Середня 

оптова ціна за 1 т. продукції зменшилась на 17,06 %.Чистий дохід від реалізації 

продукції в звітному році порівняно з попереднім збільшився більшими темпами 

(19,71%) ніж повна собівартість реалізованої продукції – 2,75 % (за рахунок 
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збільшення собівартості реалізованої продукції – на 24,22%, адміністративних ви-

трат – на 3,72%, але зменшились витрати на збут на 4,29 %). Це призвело до збі-

льшення  витрат на 1 гривню реалізованої продукції на 3,4 коп.  

Фінансовий результат до оподаткування був прибутком, який в звітному 

році порівняно з попереднім збільшився на 40,34%. Це відбулось за рахунок   збі-

льшення прибутку від основної операційної діяльності на 14,04% та зменшення 

збитку від іншої операційної діяльності в 6,6 рази; негативний вплив здійснило 

зменшення прибутку від інвестиційної та фінансової діяльності на в 228 разів та 

збільшення збитку від іншої діяльності на 109,21%. 

За досліджуваний період на підприємстві відбулось погіршення викорис-

тання: матеріальних ресурсів, про що свідчить зменшення матеріаловіддачі на 

0,077 та збільшення матеріаломісткості на 1,25; трудових ресурсів, про що свід-

чить зменшення продуктивності праці 1 працівника облікового складу на 25,05%, 

при цьому середня річна заробітна плата одного штатного працівника облікового 

складу зросла   на 5,17%; основних засобів, про що свідчить зменшення фондовід-

дачі на 0,045;   рентабельності продукції на 2,46 % п. Динаміка даних показників 

негативно характеризує використання ресурсів підприємством. 

Фондорентабельність в звітному році порівняно з попереднім збільшилась 

на 13,02%п.,  рентабельність виробництва – на 2,85 % п.  

У третьому розділі було розглянуто організацію бухгалтерського обліку, 

та обліку касових операцій, також здійснено аналіз ліквідності балансу ТОВ 

«ДРУЖБА СВК». Бухгалтерський облік здійснюється згідно з Наказом «Про об-

лікову політику підприємства і організацію бухгалтерського обліку на підприєм-

стві», згідно з Законом «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» та По-

ложеннями(стандартами) бухгалтерського обліку.  Організацію обліку здійснює 

бухгалтерія на чолі із головним бухгалтером підприємства за допомогою авто-

матизованої форми. Облік касових операцій здійснюється у типових первинних 

документах: прибутковий касовий ордер; видатковий касовий ордер; журнал реєстрації при-

буткових та видаткових касових документів; касова книга. Для обліку касових операцій 

використовується рахунок 30 «Готівка». Узагальнення інформації з обліку 
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касових операцій здійснюється у відповідних машинограмах та відображається 

у формі №1«Баланс (Звіт про фінансовий стан)» , формі №3 «Звіт про рух гро-

шових коштів», формі №5 «Примітки до річної фінансової звітності». 

Проведені при виконанні  роботи дослідження показали, що у ТОВ «Дру-

жба СВК» існує ряд недоліків. З метою удосконалення обліку касових операцій 

можна запропонувати: 

 – для забезпечення своєчасності здійснення грошових розрахунків – впро-

вадження системи електронних платежів «Клієнт – банк», яка дозволяє скоро-

тити час зі здійснення розрахунків – передачу розрахункових документів між ба-

нком і підприємством як у банк, так і на автоматизоване робоче місце бухгалтера 

підприємства; автоматичне архівування протоколів наприкінці дня; 

– своєчасно оновлювати програмне забезпечення для автоматизованого 

ведення обліку; 

– застосовувати заходи щодо покращення використання трудових та ма-

теріальних ресурсів, а також основних засобів та оборотних коштів підприємс-

тва; 

– регулярно проводити аналіз показників ліквідності балансу ТОВ «Дру-

жба СВК», що дасть змогу отримати інформацію щодо ліквідності його балансу,  

платоспроможність  та його фінансовий стан та дозволить контролювати та під-

тримувати стійкість фінансового стану підприємства на належному рівні.  

На нашу думку, запропоновані заходи дозволять ТОВ «Дружба СВК» під-

вищити оперативність та спростити порядок роботи з банківською системою, 

підвищити результати діяльності, що в свою чергу позитивно вплине на фінан-

сово-господарську діяльність  підприємства. 
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